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Zsidó hadügyminiszter — különös dolog.
Még zsidó külügyminiszter, vagy éppenség­

gel miniszterelnök, — ez még megy valahogy.
A zsidók jó diplomaták általában és jó politi­
co;;. is_különösen, ha nem saját népükről
van szú.

Be zsidó hadügyminiszter — ez mar sok. A 
hadsereg az állam és a nemzet legszentebb 
kincse, külső biztonságának legfontosabb tá­
masza.

Vannak országok, amelyeknek vezetői azt 
hiszik, hogy a zsidó egyszerű katonának sem 
jó; nem beszélve arról, hogy tiszt semmikép­
pen nem lehet „megbízhatatlansága** miatt.

Erre jön Anglia és egész hadseregének sor­
sát — egy zsidóra bízta. Egy zsidóra, akinek 
hadügyminisztersége egyik nagy reménysége 
most az uj angol rezsimnek.

Beiishanak hívják. Huszonötéves volt, ami­
kor először lépett fel képviselőjelöltnek kon­
zervatív programmal Devonportban. Oxford- 
ból jött, ahol mint az Oxford Union elnöke 
tűnt ki diáktársai közük Harcos ellenzéki 
programmal lépett be a politikai harcok aré­
nájába. Szívósan és keményen harcolt elvei­
ért és mert hü maradt elveihez, választói is 
hűek maradtak hozzá. Hat évvel ezelőtt hét­
ezer fontos „Bclisha-termet“ építettek tiszte­
letére. Olyan megtiszteltetés volt ez, aminővel 
egyetlen angol parlamenter sem dicsekedhet.

Harminenégyéves volt, amikor kereskedelmi 
államtitkárként hozzálátott gazdasági elvei­
nek gyakorlati alkalmazásához. Egy évvei 
később már a kincstári hivatal államtitkára. 
Akkor figyeltek rá a magas körök. Az erő 
-és lendület, amellyel uj munkakörét ellátta, 
az éles logika, a brilliáns, olykor vicces ékes- 
szólás, amellyel az alsőházban kitűnt, roha 
mos an növelte tekintélyét.

Ma Edén, Stanley és EHiot mellett West­
minster egyik nagy reménysége Belisha ...

Az angol miniszterelnök e 
az ellenőrzés fenntartásáról 

és a spanyol önkéntesek 
haladéktalan eltáwoli- 

tásáról beszélt -.
A baloldali angel sajtó továbbra Is a valenciai kerr-ány meg­

segítését sürgeti

A berlini angol és Iraacía követek félreérthetetlen 
módon adták tudtára a német kormánynak, hogy 

milyen. következményekkel járna újabb 
közvetlen akciója
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1 ■ London, junius 25. (A németek és olaszok 
1 magatartása által felidézett, már-már vég- 
j sökig feszült európai helyzetben ma hang- 
\ zott el az első felelős államférfim megnyl- 
v latkozás, amely, bár rendkívül -tartózkodó 
$" hangú, mégis némileg belevilágít abba a 

hivatalos felfogásba, amelyet a francia és an- 
j goi kormányok a béke minden áron való meg- 
; óvása érdekében ebben az ügyben képviselnek. 
5 A hivatalos megnyilatkozás az angol also- 
{ házban Neville Chamberlain miniszterelnök 
\ részéről történt, a.ma külpolitikai vita kerető- 
! ben, amelyet az angol parlamenti pártok & 
I nemzetközi feszültség okainak tisztázására 
| indítottak meg.

A vita első szónoka Chamberlain miniszter­
elnök volt, ki külügyi expozéja kapcsán azt a 
kijelentést tette, hogy ezúttal csupán a spa­
nyol kérdéssel óhajt foglalkozni. Az angol mi­
niszterelnök meglepően azt a kijelentést tette, 
hogy a német kormánynak az az elhatározása, 
hogy nem hagyja hajóit újabb veszélyeknek 
kitenni, indokoltnak tekinthető. A német kor­
mány tartózkodásának adta tanujelét ebben 
a kérdésben, tekintettel arra a felháborodásra, 
amit hasonló incidensek bármely más kormány 
ban is kiválthattak volna. A miniszterelnök 
szerint a német és olasz hajóhadak visszavo­
nulása az ellenőrzéstől lehetetlenné teszi ha­
sonló incidensek megismétlődését.

adáftzet'é
A kormánylap tiltakozik az ellenzéki szó- j 

nokok ellen, akik a liberális kormány tették e 
felelőssé Menelas Varveri bucuresti adópénz- , 
táros tekintélyes sikkasztásáért. Az ellen is . 
tiltakozik a Viitonü, hogy a történteket álta- j 
lár.ositsák és Varverit összetévesszék az egész I 
tisztviselő karral. |

A kormánylap felháborodása érthető, de az « 
eföle tiltakozások teljesen téves vágányra j 
veretik a vitát. |

Nem arról van szó ugyanis, hogy a mi- \ 
nisztcrek tudtak-e, vagy sem a pénztáros 5 
özeiméiről, aki az állam vagyonát össze- j 
tévesztette a magáéval. ?

Azt sem siet állítani senki, hogy az összes j 
köztisztviselők Varveri receptje szerint dől- ] 
goznak. * 1

A kérdés azonban egészen más: hogyan 
egyeztethető össze egy 15 millió lejes sik­
kasztás az adóhivatal pénztárában azokkal a 
szélsőségesen könyörtelen intézkedésekkel és 
metódusokkal, amelyeket az állam orgánumai 
az adók kivetése és behajtása korül alkal­
maznak ?

Az ezévi adókivetések minden képzeletet 
felülmúló terheket rótt a dolgozó rétegekre.
A részvénytársaságok, kereskedők, szabad­
foglalkozásnak egyaránt olyan adópréssel ta­
lálják magukat szemben, amelyet a lényege­
sen megcsappant kereseti lehetőségek a leg­
kevésbé sem indokolnak.

Az adók behajtása körül ugyanez a szel­
lőm trónol.

Haladéit nincs. A legkisebb kesedelem maga 
után vonja az üzletek bezárását, a bútorok 
elszállítását és elárvereztetését.

Városokon é§ falvakon az ország egyik vé­
gétől a másikig szüntelenül pereg a dob.

Es miközben ezer és kétezer lejes tartozá­
sokért üzleteket és otthonokat dilin alt fel, az 
adófizetők véres verejtékkel kiizzadt fillérei­
ből 15 millió lejt sikkaszthat el egy könnyü- 
kezü pénztáros. Még pedig apróbb-nagyobb 
részletekben, éveken át. Anélkül, hogy rovan- 
csolást, vagy ellenőrzést kapott volna hivata­
lában. Anélkül, hogy felettesei közül eszébe 
jutott volna valakinek: nyolcezer lejes havi 
fizetésből hogyan telik kétszázezer Iejg9 
szőrmebundára, saját autóra és saját házra a 
fővárosban? Az ellenőrzés kérdése külön fe- 
jezetét kénezi ennek a csinos históriának.

A legtöbb teendő: az idegen önkéntesek
eltávolítása I

Ezután Neville Chamberlain, a spanyol pol­
gárháború jövőjét illetőleg tett rendkívül je­
lentős kijelentéseket, amennyiben hangoztatta, 
hogy

Anglia számára most már a legfőbb teen­
dő az, hogy az ellenőrzésben támadt űrt 
betöltse és teljes erejével törekedjék arra, 
hogy a Spanyolországban harcoló idegen 
önkéntesek és idegen katonák eltávolíttas­

sanak

Beszéde végén az angol miniszterelnök me­
leghangú felhívást intézett a felelős angol es 

; külföldi politikusokhoz, hogy tartózkodjanak 
minden olyan magatartástól, vagy szavaktól,

; amelyek súlyosbíthatnák a nemzetközi helyze- 
i tét Ha mindannyian elővigyázatosak és türel­

mesek leszünk __ fejezte be beszédét Cham­
berlain __akkor a béke talán még megment-

‘ hető lesz.
A Times ée a baloldali sajtó vitája

i Londoni jelentés szerint a Times mai sza-

I mában annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy semmilyen ok nem forog fenn arra, hogy 
az ellenőrzési rendszert Németország 

jj és Olaszország kivonulása miatt megszüntes- 
i sg]j a Times véleményével a baloldali sajtó 
I azt az ellentétes álláspontot hangoztatja, hogy 
i a benemavatkozási egyezmény csődöt mondott I és igy megállapítható, hogy Olaszország és 
1 Németország minden törekvése arra irányul.

hogy minden áron biztosítsa Franco tábornok 
győzelmét.

Ennek következtében haladéktalanul visz- 
sza kell adni a törvényes spanyol kor­

mány fegyverbeszerzési szabadságát.
A News Chronicle nem osztja a kormány és a 
sajtó egy részének derűlátását és azon a véle­
ményen van, hogy

a nemzetközi helyzet nagyon is homályos 
s nagyon is bizonytalan. Semmi ok nincs 
a derűlátásra mindaddig, mig nem válik 
ismeretessé a német flotta földközi tengeri 

jelenlétének célja és szándéka.

A francia sajtóban szintén még élénk vita 
tárgya az Olaszország s Németország kivonu­
lásával előállott nemzetközi helyzet. A Petit 
Párisién nyomatékosan rámutat arra, hogy

a német kormány jól tudja, milyen követ 
kezményeknek tenné ki magát, ha túllép­
ne bizonyos határokat. Németország ea 
Olaszország esetleges lépéseinek követ­
kezményeit a berlini francia és angol kö­
vetek félreérthetetlen formában adták tud 

társa a berlini kormánynak.
A Le Populaire szerint nem világnézetek 

harcáról vari immár szó, hanem gazdasági, ke­
reskedelmi és katonai kérdésekről. A spanyol 
kérdés a földközi tengeri és az európai egyen­
súly kérdésévé vált.

Zakót Adóit, 
s iíim pionírja

Az utóbbi huszonöt év alatt e három szó: 
„Bemutatja Zukor Adolf“ összesen 1863 fil­
men volt olvasható, kezdve az „Erzsébet ki- 
rálynö“-töl egészen a „Champagne-valcer“-ig, 
mely utóbbival kezdetét vette Zukor Adolf 
ezüst jubileumának ünneplése, miután már 
25 éve áll a Paramount élén és ama húsz film- 
vezér közül, akikkel egyszerrre indult, ő az 
utolsó a régi gárdából, aki még ma is saját 
'vállalata élén halad,
í Születése napján, január 7-én, a Para­
mount Stúdiója Hollywoodban óriási diszebéd- 
del ünnepelte. A színészek, akik az „Erzsé­
bet királynő* első előadásán már szerepel- 

' tek és még ma is a társaság kötelékében vari­
nak, ezüst diszérmeket kaptak. Egy másik 
nagyszabású bankettet a newyorki Broad­

way Association rendezett Zukor ünneplésére 
és habár Zukor enyhén türelmetlen munkás­
sága minden megszakításnál, titokban mégis 
örömmel fogadta, hogy e notóriusan érzéket­
len ipar is szünetet tartott az ő tiszteletére.

ÍZukor ma is tevékeny és előrelátó, akárcsak 
abban az időben, midőn egy jómenetelü üzlet­

ágat hagyott faképnél csak azért, hogy a 
\ filmnek szentelje életét és amellett, hogy a 
> Paramount igazgatósági elnöke, tényleges 
[ szolgálatot is teljest a társaság hollywoodi 
- IStudiójánál mint producer.
I Zukor Adolf 1873. január 7-én született a 
j magyarországi Riese községben. Gyermek- 
1 korában, Artur fivérével együtt rabbipälyärÄ 
" szánták, mert családi tradíciójuk szerint édes- 
í anyja családjában a fiuk rendszerint rabbik 
5 lettek és nagybátyák, Liebermann Kálmán 
( rabbi is rabbikat akart belőlük faragni Ez 
í Artúrnál sikerült is, mert belőle hírneves rab- 
j bi vált Berlinben. De Adolfra más sors várt! 
\ és 16 éves korában a ruhája bélésébe varrt 
i 25 dollárral Amerikába hajózott. Először egy 
i szűcsnél helyezkedett el, ahol hetenként két 
‘ dollárt keresett. Majd a vas- és butorszakma 
I iránt érdeklődött. Később önálló szöcsüzletet 
’ nyitott Csikágóban.

A törvényszék előtt letartóztatás! végzésé­
nek tárgyalása alkalmával cinikusan vallotta, 
hogy a rovancsolás felől biztosítva volt. Mint­
egy hat hónappal üzelmeinek leleplezése előtt 
megjelent nála egy magántisztviselő, aki egy 
pénzügyi inspektor nevében felszólította őt, 
hogy nagyobb összegeket adjon át neki, ellen­
kező esetben revideálni fogják pénztárosi te­
vékenységét.

i Varveri hallgatott és engedelmeskedett.
három-í Hat hónap alatt, állítása szerint,

\ millió lejt juttatott az eddig ismeretlen péns- 
i ü<ryi inspektor kezeihez.

j A pénzügyminiszter csakugyan nem tudhat- 
i ja, mi történik az egyik bucuresti adóhivatal- 
I nál, amelynek pénztárán naponta ötmillió lej 
1 megy keresztül
\ De tudomást szerez 15 millió lej elsikkasztá- 
! sáról az egész ország adófizető lakossága.
I amelyet nem érdekel a kormány bűnössége, 
I hanem annál inkább az az eléggé nem 
s ismételhető kérdés: hogyan egyeztethető ösz- 
' sze a szélsőséges adőterror az állam pénzének 
I efféle kezelési módjával? Azért kell évről-év-
í re 30__40 százalékkal emelni az adóterheket,
I hogy legyen miből kitölteni az űrt, amely ekép- 
] pen keletkezik az állami költségvetésben?

Midőn Zukor 1900-ban úgy látta, hogy á 
kispolgárság körében uj divatu szórakozás 
hódit, a Penny rAircade, ahol fényképeket ver 

, titettek, ő is belépett a szórakoztatók világá- 
I ba és energiájával utat tört magának a világ 

■ legbefolyásosabb vállalkozásának a csúcspont* 
i jáig. Útja az egyszerű Niekel-Odeonon keresz- 
1 tül vezetett,
I E szórakoztató ipar kedvéért Zukor ott 
; hagyta a szücsmesterséget és társas viszonyba 
j lépett William A Bradyval, aki még nem in- 
í dúlt meg színigazgatói karrierjén és csak

Í csöndes társ maradt, mint aki szégyelte a 
mozival való összeköttetését. Zukor más néze- 

I ten volt és azt állította, hogy a közönség szí*
: vesen fogadja a mozit, ha a filmet a színházi 
I szórakozás nívójára lehet emelni. Itt azonban 
-* meggyűlt a baja. a színházzal, amely eltiltotta 

játékosait a filmen való szereplésektől és azon 
szülészeket, akik egy-egy alkalmi dollár ked­
véért a sötét kamara elé mertek állani, irgal­
matlanul száműzték a színházból. A mozi 
akkor még olyan olcsó és lenézett kifejezési 
forma volt, hogy az elismert színészek tekin­
télye csorbát szenvedett, ha a mozivásznakon 
mutatkoztak.

Azonban a mozi haladt a maga utján. Zu­
kor és Brady egy 12 perces filmet gyártottak 
„a nagy vonatrablás“ címmel, amelyen igazi 
lovastámadást mutattak be egy szinleges vo­
nat ellen. A film sikert aratott és megmu­
tatta a további fejlődés lehetőségeit. Zukor 
elrohant D. G. Griffith műtermébe, az akkori 
idők Hollywoodjába, ahol Mary Pickford ját­
szott rövid szerepeket. Ott határozta el, hogy 
filmproducer lesz. Első sorban szakított azon 

\ idők mozikirályainak nézetével, amely szerint 
t a közönség nem szereti a hosszabb filmekeL 
í Zukor ellenkező véleményen volt és bevitte 
\ a filmiparba az első nagy újítást. Saját tár- 
I sulatot szervezett és nem kisebb színművészt 
I nyert meg első filmje számára, mint Sarah 

Bemhardt-ot, a nagy francia zsidó tragikát, 
akivel lejátszatta az „Ezsébet királynő“ négy 
felvonásos film címszerepét. A Broadway és a 
mozivilág gunyjára és megrökönyödésére 
óriási üzleti kockázattal 35.000 dollárt folyó­
sított a nasv szülésznőnek. De a na$rv kocká-
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zat nagyszerűen bevált. Bebizonyult, hogy 
a hosszú film is leköti a hallgatóság figyel­
mét és hogy a mozivászon sem árt az elismert 
színházi nagyságok hírnevének. Ezután rög­
tön három hires amerikai színpadi sztárt 
szerződtetett és ettől kezdve a legfényesebb 
színpadi csillagok sem idegenkedtek többé a 

filmszerepektől. Zukor társulatához szegő­
dött John Barrymore és Mary Pickford, az 
aranyfürtü művésznő, akinek Zukor évi 
20.000 dolláros fizetést adott. Néhány évvel 
később Pickíord már Amerika kedvence lett 
heti 10.000 dollár tiszteletdijjal.

Mialatt Zukor Newyorkban csinált történe­
tet, más pionirek hasonlóan szereztek nevet 
Hollywoodban, amely akkor még egy akácok­
kal benőtt terület volt, egy napi kocsiut-tá- 
volságra Los .Angeles üzleti környékétől. Ce­
cil de Miile és Dustin Famim jöttek ide nyu­
gatra megfelelő helyet keresni filmfelvéte­

lekhez és felütötték tanyájukat egy kalifor­
niai citromligetben. Kibéreltek egy faépüle­
tet, ahonnan kikergették a teheneket és e 
falusi Stúdióban készítették „Indian“ c. film­
jüket. Társaságukhoz tartoztak még Samuel 
Goldwyn és Jesse L. Laskv is.

Zukor Newyorkban látta a filmet és telefo­
non gratulált Laskynak. Ez az udvariassági 
tény tartós barátsághoz vezetett.

Miután Zukor társulata sikert aratott, 
ujabh filmgyártó társaságok jöttek létre. Az 
újabbak közé tartozott Jesse L. Laskyé és 
Bosworthé is. Az utóbbiak képeinek elhelyezé­
sére újabb cég alakult „Paramount Pictures 
Corporation“ név alatt. Zukor és Lasky tár­
saságai 1916 julius havában egyesültek, majd 
1917 január 1-én magukba olvasztották a 
Paramountot is. Habár az utóbbi feladta 
különállását, Zukor Adolf megtartotta a Para­
mount nevet és manapság a Paramount-fil- 
mek a szó szoros értelmében el vannak terjed­
ve az egész földgömbön,

Zukor Adolfé az érdem, hogy legelső, bi­
zonytalan lépteitől kezdve a művészet és üz­
let egész világává kifejlesztette a filmipart 
oly módon, hogy e fejlődés minden fázisában 
személyesen vett részt.

Rövidesen a világháború után a szinháztu- 
lajdonosok is áttértek a mozgóképgyártás 
terére. Ez oda vezetett, hogy Zukor Adolf 
kénytelen volt egy sereg színházat megvásá­
rolni és építeni és 1926-ban megalapította a 
színházak egyesületét, amely 1930-ban egye­
sült a Paramount-tal.

Zukor Adolf 1935 tavaszán lett az igazga­
tóság elnöke és átvéve a termelés felügyele­
tét, áttette székhelyét Hollywoodba.

Zukor Adolfnak egy fia van Zukor Jenő, 
aki atyjának üzlettársa és egy leánya, Mild­
red, aki Lőw Artúrhoz ment feleségül, to­
vábbá négy fiú és egy leány unokája.

Br. Stern Mór.

fA hollandiai választásokon tiz mandátumot 
akart biztosítani magának a hollandiai fasisz- . 
ta párt (N. S. B.), de csak négyet szerzett és 
két év előtti szavazataiból 42 százalékot veszi- \ 
tett. Megnyugtató jelenség ez, de nem teszi fö- \ 
lösiegessé a hollandiai politikai fejlődés alapo- r; 
sabb megvizsgálását. Annál is inkább, mert tud 
valevö, hogy más országok nemzeti szociálista | 
mozgalmai is hasonló vereségeket szenvedtek jj 
fejlődésük első periódusában. ■

Bizonyos, hogy a Mussert „vezér" vezetése | 
alatt álló fasiszta párt, az N. IS. B. erősen ; 
hallatja magát Hollandia politikai életében, * 
Népgyülések, felvonulások, országos gyűlések 5 
és hasonló Németországból importált módsze- j. 
rek segítségével mozgolódik a párt és a hol- 
land középosztály válsággal küzdő rétegei \ 
képezik híveinek táborát, ami parlamentáris 
szempontból 'semmiesetre sem hír jelentőség­
gel Az antiszemitizmus dolgában egészen ho­
mályos a holland fasiszták magatartása. Aa 
elmélet és a gyakorlat között teljesen hiány­
zik az összhang. Minduntalan váltakozik a 
párttaktika ebben a vonatkozásban. Az NSS 
első hivatalos programjában, amely 1931-ben 
jelent még meg, nincs sző antiszemitizmusról, 
sem zsidókérdésről. Csak az 1934-es program­
szerű brosurá.ban szerepel egy fejezet erről a 
kérdésről. Elveti ugyan a faji-antiszemitiz­
must s „Mussolini szellemében“ akarja megol­
dani a zsidókérdést, de egy uj deus ex machi- 
na-t dob bele a vitába, a „nemzet"-et Azt ál­
lítja ez a pártprogram, hogy a holland nemzet 

j szellemi egysége lehet az összes hollandiak­
ig nak, de nem az. Erre a gondolatmenetre tá­
ji maszkodva a zsidóknak csoportszerü elosztá- 
1 sát és a zsidó bevándorlás kiküszöbölését pro-
5 pagálják. ' .
6
I Vagyis a faj antisz emitizmus hivatalos el- 
I vetésével párhuzamosan német faji-fogaima- 
i kát alkalmaznak a politikai fraezológiában. A 
J legújabb pártprogramban már világos utalás 
f történik a német nemzetiszociálizmus vér- éfl 
I földelméletére. A „hollandi nemzet"-re való 
I hivatkozás az ürügy két irányban haladó po- 
I litikai agitációra: zsidó marxizmus és nemzet- 
i közi zsidóság ellen. A fokozódó bevándorlás ve 
I szedőimének falrafestése tipikus módszere 
I minden antiszemita pártnak, mielőtt nyílt 
■' harcba menne át. Ezzel operált Hitler a zsi- 
> dók elleni izgatásaiban, ezt teszi finomabb for 
j mában Mussolini is, aki minden antiszemita 
! megnyilatkozásnál kijelenti, hogy nem az
■ olasz, hanem a külföldi __nemzetközi! —
I zsidókról van sző.. Látjuk tehát, hogy faji 
! antiszemitizmus elvetésével együttjár a hitle- 
! rista gondolkodás átvétele.
I Mussert „vezér“ antiszemitizmusa azonban 

egében máskép néz ki a gyakorlatban. Hiva­
talosan hangoztatja, hogy a párt nem antisze- 

, mita, zsidók is beléphetnek a soraiba. („Nem 
? kérdjük, hogy ki milyen felekezetű“.) És
í csakugyan akadtak zsidók __ mindenesetre
! kevesen __, akik az N. S. B. tagjai voltak.
S Ma már alig van zsidó a pártban, mert előbb 
j utóbb kituszkolják őket. Kimondottan anti- 
I szemita propagandát ma sem űznek a nyil- 
I vánosság előtt. Lehetőleg elkerülik a tipikus 
! antiszemita jelszavakat és különösen az 
i egyenes támadásokat a zsidók ellen.
5 Az N. iS. B. taktikája a holland nép alapos 
’ ismeretéből indul ki. Ez a nép nem ismeri az 

antiszemitizmust és évszázadok óta barátsá- 
' gos viszonyban áll a zsidókkal. (A hires 
: gazdag zsidókon kívül erős zsidó középosz- 
i tály és jelentős számú zsidó proletáriátus is 
; van Hollandiában.) Ezért dolgozik különböző 

módszerekkel az N. S. B. 
j Az egyik módszer az, hogy cikkeket közöl- 
: nek, amelyekben a zsidó szó egyáltalán nem 

szerepel, de az olvasó nyomban rájön arra, 
hogy zsidókról, vagy bizonyos zsidó elemek- 

; ről van szó.

jók a hamis __ de mindenesetre antiszemita
konklúziót a zsidók előnyös helyzetéről, ami 
nem egyszerű, de igen hatásos fogás.

A harmadik módszer abban áll, hogy egy 
alárendelt párttag által antiszemita támadó 
cikket iratnak, anélkül, hogy azzal azonosíta­
ná magát vagy azt visszaszivná a magas párt- 
vezetőség. Tipikus példa erre Van Duyl ur tá­
madása egy „nemárja“ táncosnő ellen. A 
párt természetesen nem használja ezt a kifeje­
zést, a programban sem szerepel ez a szó, ami 
a német antiszemitizmus sajátságos előjoga,, 
de Van Duyl ur, mint magánember megenged­
heti magának annak használatát. Amikor az­
tán nagy felzúdulás támadt emiatt a lakosság1 
körében, a párt visszatáncolt és hagyta, hogy 
elaludjon az egész ügy. Hasonló volt a párt 
magatartása, amikor néhány héttel ezelőtt 
egy propaganda-bódéban árusítani kezdték a 
,^Sitiirmer“-t, jóllehet az ilyen iratok árusítá­
sát törvény tiltja Hollandiában. Kiforgatták
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í az egész ügyet, tagadtak és cáfoltak, végűi 
nehány soros hivatalos nyilatkozat jelent me«- 
a párt nevében, amely a megszokott forma“ 
ban elveti a német faji antiszemitizmust.

Rejtett fegyverekkel dolgoznak tehát ég 
nem mondják meg nyíltan azt, amit gondol- 
nak. Voltaképpen olyan propagandát űznek 
ami nem is propaganda és többet érnek el 
ezzel, mint nyílt antiszemita megmozdulások­
kal. Az N. S. B. programja elvetheti az anti­
szemitizmust, propagandája azonban egészen 
antiszemita. Az N. S. B. fasiszta párt, a 
„Führerprincip" alapján áll és előrelátó poli­
tikát üz, amelyben levezetőszelepeket tartogat 
magának, hogy azokat alkalmas pillanatok*» 
ki is használja. Ez a politika annál könnyebb, 
mivel gyakorlatilag nem ütközik erősebb el­
lenakcióba. Zsidó részről gyakorlatilag alig 
történik valami, kis sajtókampánytól eltekint­
ve. A politikai pártok fellépnek esetek ellen, a 
tényleges veszedelmet azonban nem látják. A 
holland nép elvben elveti ugyan az antiszemi­
tizmust, a gazdasági válság miatt azonban 
egyre fogékonyabb lesz Mussert „politikai 

- eszméi“ számára. A németországihoz hasonló 
I antiszemitizmusnak azonban nincs talaja 
I Hollandiában.

í

Adó-körözőlevél a berlini Mosse
család ellen

„fag^simienelíilésl a6é“ elmén 5.1 minié marhát ísewefel
ö német állam

Berlin, junius 25. A Berlin Mitte-i pénz­
ügyi hivatal a világhírű Lachmann-Mosse 
kiadócsalád tagjai ellen adó-körözőlevelet 
bocsátott ki.

Az említett körözőlevél által érintett 
személyek tagjai voltak a Rudolf Mosse 
GmBH-nak, amely tudvalevőleg a Berliner 
Tageblatt, a Berliner Volkszeitung és szá­
mos más hetilap és folyóirat, valamint a 
közismert Mosse-féle címtárak kiadóválla­
latának tulajdonosa volt. Amikor Német- 

■ országban bevezették az árja-paragrafust, 
a Mosse-család összes tagjainak ki kellett 
vonulniok a vállalatból. Vételár elmén 
úgyszólván semmit sem kaptak, de meg­
engedték nekik, hogy vagyonuk egy ré­
szével külföldre költözhessenek. Ez még 

; 1933-ban meg is történt.
I A most kiadott körözőlevelek nem vala- 
: milyen adóeltitkolásra, vagy más vissza­
élésekre vezethetők vissza, hanem arra a 

' vagyonmenekiilési „adóra“, amelyet a 
I nemzeti szocialista rezsim azokra vetett

ki, akik vagyonukkal külföldre vándorol­
tak. Ez az adó még nem volt érvényben, 
a Mosse-család kivándorlásánál s a né­
met államkincstár most azt követeli, hogy 
a család megmaradt vagyonának körül­
belül egynegyedrészét küldje vissza Né­
metországba. Kevés valószínűség van ar­
ra, hogy a Mosse-család, amely meg tar 
tóttá külföldi hirdetési irodáit és más 
vállalatait, ennek a felszólításnak eleget 
tenne.

Az adó-körözőlevél szerint a német ál­
lamkincstár a következő összeget követel! 
a Mosse-családtó,: Hans Lachmann-Mosse 
és feleségétől, Felidától 4.5 millió már 
kát, Rudolf Lachmann-Mossetől, Hilda 
LachmannrMossetől, egyenként 407.000 
márkát és Gerhard Lachmann-Mossetől 
335.700 márkát, összesen 5.7 millió már­
kát. Valamennyitől követelik továbbá 
ezeknek az összegeknek 1934 junius 30-tól 
felszámítható késedelmi kamatait...
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A másik módszer látszólagos -tárgyilagos­
ság mögé bújik, amivel a hiszékeny és jóin­
dulatú olvasót könnyen meg lehet téveszteni. 
Hymódon nem veszik észre az emberek a moz­
galom igazi szándékait, de a taktika ugyanaz, 
ami a náciké, akik állítólag nagyrabecsülés­
sel viseltetnek a cionizmus iránt, de harcol­
nak a cionisták ellen. Hollandiában különösen 
veszedelmes ez a taktika, mert hamisan értel­
mezett nemzetiségi fogalmakból indul ki és 
emellett a zsidóság különböző irányzataiból 
(cionizmus, ortodoxia, stb.) antiszemita tőkét 
kovácsol. Nem véletlen, hogy az N. S. B. előbb 
négy, ma már öt zsidó csoportról beszél és 
nem kétséges, hogy ezek a számok még emel­
kedni fognak

Hasonló módon játszák ki magukat bizo­
nyos osztályok és rétegek védőangyalainak. A 
roterdami vagy amszterdami kikötőmunkások 
nyomoráról beszélnek például, összehasonlít­
ják ezt egy nagy zsidó aggmenház munka- 
képtelen lakóinak helyzetével, a munkások 
megsegítését követelik és az olvasóra hagy-

Bucuresti, junius 25. A fővárosi rendőr­
ség statisztikai hivatala néhány igen ér­
dekes adatot hozott nyilvánosságra azok­
ról az eseményekről és tényekről, amelyek 
talán a leghübben tükrözik vissza egy 
nagyváros arculatát.

Az elmúlt év során történt gyilkossá­
gok és büntettek, balesetek, sztrájkok és 
uccai zavargások vonulnak el beszédes szá­
mokban ezekben a statisztikákban.

Eszerint az elmúlt évben a főváros te­
rületén összesen 346 bűntény történt. A 

' tettesek közül csak kettő nem kerülte el 
az igazságszolgáltatást.

! Ebbe a számba nem foglaltatnak a lo­
pások és egyéb apróbb kihágások, betö­
rések, stb. Bucuresti területén 12710 lo­
pást követtek el. A közerkölcs elleni kihá­
gások száma 78 volt.

A forgalom és áldozatai
Halálosvégü autószerencsétlenségek szá­

ma 51. Súlyos sebesüléseket 902 különböző 
baleset okozott.

A főváros élénk forgalmát a legjobban 
jármüveinek száma jellemzi. Eszerint Bu- 
curestiben a következő jármüvek vannak 
regisztrálva:

5340 magánautó, 12.425 taxi, 1400 te­
herautó, 527 autóbusz, 1501 kerékpár, 80 
ciszterna, 1250 kocsi és 3143 szekér.

Az elmúlt év folyamán 10.633 személy 
jött fel vidékről és telepedett meg a fővá­
rosban. Ezzel szemben 12.938 személy je­
lentette be vidékre való elköltözését.

Az elmúlt évből nyilvántartanak: 11 
munkás-zavargást, egy diákzavargást, 8

sztrájkot.
A városi egészségügyi hivatal 966 nyil­

vántartott és 959 rendőrségileg nem nyil­
vántartott prostituáltat utalt kórházba.

A rendőrség
> A statisztikai adatok végén a bucuresti 

rendőrség létszámának kimutatásai talál­
juk. A főváros csöndjét, nyugalmát, rend­
jét és közbiztonságát a következő rendó'r- 

, közegek látják el:
322 rendőrtiszt, 368 detektív, 2063 köz­

rendőr, 19 tiszt, 122 tisztviselő, 24 telefo* 
; nista, 23 orvos, 4 ügyvéd, egy gyógysze­

rész, egy radiológus, 3 vegyész és mind* 
. ezeknek az élén Gábriel Marinescu gene­
rális.

i Még csak annyit, hogy a bucuresti rend 
őrség multévi büdzséje 92.068.610 lejt tett 

» ki. (h. )
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SlelRisielz Zslemendiiéiiál
Kérném ügyelni e címre!!! 

Elismert kitűnő konyha és ízletes. Fel­
nőttek, gyermekek és diétások, akik bő­
séges teljes ellátást vagy hizókurát óhaj­
tanak, bizalommal forduljanak hozzám. 

Szives megkeresésekre pontos válasz.
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duljanak hozzám-
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A Magyar Párt győzött 
a jnarosmegyei válasz­

tásokon
Tárgumures, junius 25. Marosmegyében 

ao választások voltak. A hivatalos ered- 
tógUeZ. Kormány 8178, magyarpárt . 8553, 
ff*n!zeti parasztpárt 7159, nemzeti keresztény 
párt 4572, Frontul Románesc 3757, georgista
párt 95o.

Títülescu védekezik:

Szemenszedett valótlanságnak minősíti 
az ellene emelt vádakat a volt külügy­
miniszter Ä

1
„ünnolt fómogafásftval Fiiéinál*, omfneK BeK@welisezeséS mci alcarom 
akaaamozai“... Vlseiaisa személyesen lilnlescii Köveiéi KtliSill Rraanidlia

Bucuresti, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) > 
Tittiiescuval kapcsolatban most érdekes ; 
^Íreket közöl a fővárosi sajtó. A Capi- j 
talaban látott napvilágot az a hír, hogy ! 
yisoianu, .Románia volt varsói követe, 
aki most lemondásban van, Franciaor­
szágból a fővárosba érkezett. Visoianu 
egyike Titulescu legbelsőbb és odaadó 
munkatársainak, akit elkísért összes kül­
földi utjain és jelen volt a megbeszélése­
ken, amelyeket a volt külügyminiszter 
Cap Martinban folytatott.

Visoianu több megbeszélést folytat a 
román politikai élet személyiségeivel Ti- 
tulescunak külföldi helyzetével és az or­
szágba való visszatérésével kapcsolatban. 
Maniu Gyula hazaérkezése után Visoia­
nu Erdélybe utazik, hogy felvegye a volt 
miniszterelnökkel az összeköttetést. A 
volt varsói követnek különös fontosságú 
megbízása van Titulescu részéről Maniu 
számára, mert a két politikus között az 
(összeköttetés hetekkel ezelőtt megszakadt.

Támadják a volt külügyminisztert 
Titulescu személye egyre inkább a po­

litikai élet érdeklődésének homlokterébe 
tolódik. A külföldön folytatott tárgyalá­
sairól közölt hírek és az ezeket követő 
jobboldali sajtótámadások, sőt egyes po­
litikusoknak nyilvános gyűléseken a volt 
külügyminiszter elmére intézett kiroha­
násai kétségtelenül megingatták Titulescu 
népszerűségét a jobboldali közvélemény­
ben. Különösen a Litvinowal folytatott 
tárgyalásai után érték heves támadások 
a volt külügyminisztert, akit , (hívatlan 
prókátornak“, a „harmadik intemacio- 
nálé ügyvédjének“, sfcb. minősített a jobb­
oldali sajtó.

Az Universal, mely élesen jobboldali 
beállítottsága ellenére kitart a Titulescu- 
féle külpolitikai koncepció mellett, most 
munkatársát küldte ki Pozsonyba, ahol 
az őt ért sajtót ám adáso kik al kapcsolatban 
intézett a volt külügyminiszterhez kérdér 
seket. Titulescu kijelentette, hogy részben 
ismeri az ellene felhozott vadakat, majd 
pedig, mikor az újságíró a sajtótámadá­
sokat részletesen is ismertette előtte, a 
következő nyilatkozatot tette: »
i ,rázok, aMk vádohpk, nem
W;. ismernekf*

— Azok, akik ilyen dolgokat írhattak 
rólam, sem engem, sem pedig a külföldet 
nem ismeri, ahol azonnal elvesztené min 
den tekintélyét az, aki az ország hivatal 
szervei ellen emel kritikát. Ma szabad pol^ 
gár vagyok, de múltam kötelességemmé 
teszi, hogy tájékozódjam a nemzetközi 
helyzetről az ország érdekében. Politikai 
kérdéseket csak azután fogok megvitatni, 
'ha érintkezésbe léptem a román parla 
menttel, amelynek halálomig tagja va­
gyok. Ecélból vissza fogok térni az ország

adásokat tartsak alsóházban, az oxfor­
di és cambridgei Egyetemen, valamint a 
királyi külügyi Intézetben. Annyi pro­
pagandát végeztek? iáár ezekben a közpon­
tokban Románia ellen, hogy 

nem teljesítettéin volna hazámmal 
szembéni kötelezettségemet, ha visz- 
szautasitottam volna a meghívást, 
mely lehetővé tette számomraí, hogy 
a rcmán szempontot számos kérdés­

ben ismertessem.
Természetszerűen ez alkalommal, összeköt­
tetésbe léptem az angol miniszterelnök­
kel, a külügyminiszterrel és különböző

j ból Eduard Benes csehszlovák köztársa'
I sági elnökkel, aki szives volt velem és 
I Kroftával, a cseh külügyminiszterrel hosz- 
\ szabb időt eltölteni.

A Litvinowal váló megbeszélés
—Ami Litvinowal való beszélgetése­

met Réti, mondhatom, hogy nem volt ben* 
í ne semmi titokzatos. A beszédem kapcsán,
1 amelyet a következő parlamenti ülésszak 
í megnyitásán fogok tartani, ismertetni fo- 
I gom, Litvinowal való beszélgetésem tar- 
i tálmát, hogy a parlament is megtudja, mi 

c» i az igazság. Minden leplezés nélkül objek-
politikusokkal. Azt is kötelességemnek | tiven és nyíltan fogok beszélni mindenről 
tartottam, hogy franciaországi politikai j és különösképpen az ország külpolitiká 
körökkel érintkezésbe léptem a nem- | ját érdeklő kérdésekről, 
zetközi helyzetről való tájékozódás ve- | i— Azzal kapcsolatban pedig, hogy min- 
gett. És most a pozsonyi egyetemen tör* } den formális cáfolatom ellenére újra azt 
tént diszdoktorrá avatásomon be- j Írták, hogy köteleztem volna '■magam szov- 
szélhettem ugyancsak tájékozódás céljá- Jet csapódok szabad átvéhüláeának bizto-

„Faji telepítés“-! javasol a királyi 
bizottság Palesztinában ?

Nagy jelepiősegel IslajaasitíasiaK a paleszllnal sSKamánuze
lOKiioni nfgünafc

JERUZSÁLEM* junuis 25. A Pálcor jelenti, hogy SW Arthur Wauehope palesz­
tint főkormányzó Spicer rendőrfelügyelö kíséretében repülőgépen Londonba uta­
zott ahol 'részt fog venni a kormány uj Pálesztvm-politikájánák végleges leszöge- 
zésében. A főkormányzó három hétig marad Londonban és ezen idő alatt Batter- 
shül főtitkár fogja helyettesíteni

Ugyancsak a Pálcor értesülésé szerint főkormányzó elutazása előtt magánki- 
haLlgatáson fogadta a jeruzsálemi főmuftit. A beszélgetésről nem adtak ki semmi­
lyen sajtónyilatkozatot.

LONDON junius 25. A „Sunday Times“ jelenti, hogy a királyi bizottság je 
leütését még a közeli napokban aláírják és a kormány elé terjesztik. A jelentés 
közzétételére július elején Kerül sor. A lap értesülése szerint « jelentés aránylag 
drasztikus politikai vonalat követ, amely messzemenőén figyelembe veszi az angol 
birodalom szükségleteit és faciei Settlement“--et, faji telepítést irányoz elő Pa­
lesztinában. Hogy milyen formában Képzeli ezt él a Királyi bizottság, afroi hallgat a
lap. ------

sitására Romániában} ismétlem, hogy ez 
az állítás szemenszedett valótlanság. Meg 
fogom magyarázni a parlament előtt az 
egész kérdést, ez alkalommal azzal a sza­
badsággal, amelyet biztosit számomra 
magánembert minőségem és látni xogjáx, 
hogy hazug mesét fabrikáltak, ebben a 
kérdésben velem kapcsolatban, mert ellen- 

! kezöleg, állandó törekvésem az volt, hogy 
I megakadályozzam azt, amiről azt állítják,
\ hogy megvalósítására köteleztem magam.
t ;__ Minthogy nem akarok polémiába
bocsátkozni, kiViöüicskóppen, amikor távol 
vagyok az országtól és nem áll módom­
ban azonnal válaszolni a replikákra, be- 

• fejezem itt és csak még valamit teszek 
hozzá: egész politikai életemben nem egy 
kormánynak, hanem a román nép szolgá- 

1 latéban állónak tekintettem magamat. 
Első politikai lépéseimtől máig a román 
népet nem tévesztettem össze néhány po- 

. litikussal, hanem a névtelen tömegnek te­
kintettem , amelynek biztos ösztöne van 
és amely mindig vonzott, még akkor is, 
amikor külügyminiszter voltam és olyan 
munkát végeztemi, melynek részleteiről 
nem lehet nyilvánosan beszélni. Akarom, 
hogy tudomásul vegyék, ha valaha egy 
pillanatra is nemzetem szolgálatában tud­
tam magam, úgy ebben a szolgálatban va­
gyok ma is, és érzem azt a kötelességet, 
mely a nemzet javára és védelmére mun- 

■ kára szólít és ez a munka eleiemmel egy- 
I ütt fog csak befejeződni.

Ezzel a határozott mondattal fejezte 
be nyilatkozatát Titulescu.

1

nácsa (kis A. C.) fontos értekezletet tar­
tott a napokban. Mint ismeretes, a Jewish 
Agency neancionista részének kívánságá­
ra elhatározták, hogy azoknak részvételé­
vel az Agency Adminisztratív Committeje 
keretében is politikai tanácsot alakítanak 
(kis Administrativ Committee), amely mi­
ként a kis A. G. az exekutivé tanácsadó 
szerveként fog működni. A kis Adminis­
trativ Committee nemcionista tagjai: 
Mágnes volt rektor, Schlessinger, Movo- 
meinsky, Smilansky, Vitéles, Julius Si­
mon, Pmne\. Ernst Kflhn, cionista tagjai:

; Ussischkin, dr. Bernstein, rabbi Gold, Loc­
ker, Remez, Rubaschow, Glickson, Schnoc- 
ken lesznek. A kis A. G. ülésén Mose Sher- 
tok, az exekutivé politikai osztályának ve- 

I vezetője tartott nagy expozét a politikai 
’ helyzetről. A vitáiban Ussischkin, dr. Bern­
stein, Shregai, Tábenkin és dr. Bbmenféld 

? vettek részt.
A főmufti távirata 
elnöknek

Roosevelt

Arab föderáció?
. „ra,h lívook egyébként felkapják a ; dorlást, hogy a zsidó lakosság ne haladja 

sziriai^ajtó ^on híradásait, melyek sze- | túl az összterület lakosságának 30 szaza- 
rint Anglia és Franciaország között meg- j lékát.rínt Anglia es rraniciaur5u,<*g Av",ki' ° „ ., . .. ,e^ezé? jött volna létre a közelkeleti or- | Ezek a verziók mindén valószínűség sze- 
sSeok és így Palesztina politikai sorsára i tint sokkal közelebb allanak bizonyos arab 
néz^e is A? arab lapok azt állítják, hogy j politikusok aspirációihoz, mint a tényleges
AngUa és Franciaország hajlandók hozzá- | valósághoz. .. .
•őJnácnkAt adni egy arab államszövetség j Az „arab ellenzék nevű pohtikai cső 
•*. , ,, ,, omelv Irákot és Egyiptomot ; port tagjai élénk agitációt fejtenek ki Pa- alakuláshoz,^ey Iratot« «CP^ I Lztináton az ország kettéosztásának tér-
hogyaaz arab államok egyidejűleg kötele- ; ve mellett. Az agitáció Betlehemiből mdul 
.ß v i „ Palesztina egy részében i és éles ellenpropagandara készteti a mufti Ma"zsidó "sm=gJs=m. | Weit, akik hevesen támadják Zssa Banda-

A Palestin“ cimü arab lap viszont meg í kot, Betlehem .polgármesterei.
™-, ««v“» ---------- - — „ a főkormányzó londoni útja s Ussisckin agitációs körútja
ok. Ecélból vissza fogok térni m oi™ag- i paiesztina kettéosztásáról i ^ ^ jeruzsilemi jelentése szerint M.

fca, rögtön a parlamenü *** íenfek feladásával. A ÍSkormányzo j * UssischlUn, a Zsidó Nemzeti Alap és e
bop egyetemi es parlamenti működésé 1 sz^ az uj Palesztina-po- , cionista Akcion3 Komité elnöke beutazta
■net újra folytathassam. , . . °”P,, („ly6 tanácskozásokkal áll szó- j orsi,ágot| meglátogatta az összes kolo-
- De mert a román közvélemény részé- , ^ jMasl ^ var ■ ...........................

rol a szimpátiának és bizalomnak annyi . - ” -
• 1 # . _ - — Ft e rvri n lrl flről a szimpátiának és bizalomnak annyi . _ ezerint. Az egyik a zsidó beván-
jelét láttam, nogy csak ezért és «sabs j ^ 4 földvásárlás betiltását és parla­
gért vagyok hajlandó felvilágosításokat képviselet létesítését irányozna^ elő,
adni, hogy kétség se maradhasson egyet- j , , ^ moi számarányának

A mm tárgyalások j ‘MsérSÍ szól és eszerint olym
hnult év februárjában angol ba -f téM>en engedélyeznék a zsidó bevan 
Acri1m-t7falr Tirvcrv "illTlillSbBIl 0iO“Tataim meghívtak, hogy júniusban

1 niákat és felszólította a jisuvot, hogy ne 
; engedje kettészakítani az országot és fejt­

sen ki erőteljes ellenállást mindenféle fel­
osztási tervekkel szemben. Ussischkin be­
szédeit a zsidó kolónistak nagy lelkesedés­
sel fogadták.

A kis A. C. tanácskozásai 
I A cionista Akcions Komité politikai ta-

Jeruzsálemi jelentés szerint a főmufti, min* 
a legfőbb arab bizottság elnöke táviratot In­
tézett Roosevelt elnökhöz, amelyben kijelen­
ti, hogy a legfőbb arab bizottság mély aggo­
dalommal kiséri a zsidók azon erőfeszítéseit, 
hogy az Egyesült Államokat az arabok jogos 
követelései elleni állásfoglalásra bírják.

Párizs, junius 25. A francia kormány 10O 
ezer frankot adományozott a Jeruzsálem, hé­
ber egyetemnek egy a francia irodalom sza­
mára felállítandó tanszék javára.

testiül gyógyfürdőn
30 tzözeléKot kedvezményt 
kapnak az Ul Kelet előfizetői

I Az Uj Kelet kiadóhivatala és a mára- 
I marosi Astra között a napokban megáUa- 
í podás jött létre, melynek értelmében az 
\ Uj Kelet előfizetői Costiui gyógyfürdőn 
I kivételes kedvezményben részesülnek. A 
1 megállapodás értelmében taz Uj^ Kelet elő 
l fizetői az összes fürdőjegyek árából 30 
I százalékos kedvezményt kapnak. A CFR 
I 25 százalékos kedvezményt ad a costiui 
I nyaralóknak. Az ellátás hihetetlenül ol- 
I cső, úgyszintén a lakások. A fürdőn 
\ kóser vendéglő is van. Az Uj Kelet elofi- 
? zetői a costiui kedvezmények miatt fordul­
janak Kábán Kálmánhoz, lapunk szigeti 

i munkatársához. . .

in
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A „NATION ALA“ Biztosító Társaság

A NATION ALA Biztosító Társaság ér- = A banknak jelenleg 667 biztosított tiszt- 
dekes, iRomániában újításnak számító nyug < viselője van, akik után az évi díj 6 millió

Vasárnap hivatalosan be­
fejezést nyer a Nemzeti 
Bajnokság B) küzdelme is

A phönixnek meg kell nyernie utolsó mérkő­
zését is

Ouj, június 25. (Az Uj Kelet tud) A Nem­
zeti Bajnokság B) küzdelme vasárnap hivata­
losan befejezést nyer. Azon tűi már csak né­
hány őszről és elhalasztás miatt elmaradt j "'“jg a k"t£ f[zetés középarányosa és I Egyesült Államokban, ahol 
mérkőzés lebonyolítására kerül sor. » { a°szolgálati évek szorzatának 2 százalékéi- ' tan Life társasáénak sikerű* kával.^A biztosított tiszta« ema.á,ozá- 

diakességgel. Ezen csoport bajnoksága a va- ; sa esetén, akar a nyugdíjazás előtt, akar 
sárnapi“0 Constantái Victoria—ACER mérkö- | nyugdíjazás alatt történik a haláleset, utó- 
zéstől függ. Ha a brassói vasutascsapat győz, | dai kapnak nyugdijat vagy végkielégítést

dij biztosítást kötött a Banca de Credit 
Román tisztviselői javara, mely biztosí­
tásból a „NAHONALA“ részesedést adott 
a „Dacia’Romána“ és a „Generate” bizto­
sító intézeteknek. ,

A biztosított tisztviselők 60 éves koruk- 
i tói kapnak nyugdijat, amelynek összege

lejt tesz ki. A múltra vonatkozó nyugdij- 
j jogosultságok elismerésének dijai pedig 
' kb. 57 millió lej lett lefizetve a NATTO- 
NALA-nak.

í A biztosításnak ez a módja a nyugati 
' államokban már régóta be van vezetve, s 
l különösen nagy kedveltségnek örvend az

a Metropoli­
tan Life társaságnak sikerült azt nagy 

! mértékben népszerűsítenie. Romániában 
most kezdte bevezetni a magánalkalmazotti 

. biztosításnak ezt a módját a NAHONALA 
s bizonyos, hogy 55 éves fennállása alatt

bajnok. °Ha vereséget szenved, a bajnokság | & biztosítási kötvényben lefektetett félté- j szerzett töretlen népszerűségével és kül-
1 e 1- 1-  •   4- <1 w-i 111T TVQ O fiínfifít".! Ili S*tV13 dőli” > . „ „ . . 1 ««« 1WT* * rí n rr <1 »n fii 1 rrf A1 TI O Íz é n oVl VI 1 V Í3 1

Ami régebbi időben el-
képielkeleíien voli...

a világnak olyan mérvű ismerete és olyan 
arányú anyagi tudása, aminővel a mai em­
ber rendelkezik. Pedig, ha egy kicsit gondol­
kozunk, minő rövid az emberi élet, minő ke­
vés jut belőle és ezt a keveset sem tudjuk 
számunkra egészségesen megőrizni, meg­
becsülni. Amikor már összetörve, betegen 
sok mindent megtanultunk, lepergett a ho­
mokóra tartalma, ez a természet végcélja? 
Éppen azért vigyázzon mindenki egészségére, 
de főleg gyomorra és idegrendszerére.

A világhírű amerikai Gastro D.-t ma már 
az egész tudományos világ elismerte, hogy 
úgy gyomor- és bélbántalmaknál, mint vese-, 
epe- és májanegbetegedéséknél elérhetetlen 
eredményeket felmutatható gyógyszernek 
bizonyult.

Gastro D. kapható gyógyszertárakban és 
drogériákban, vagy megrendelhető 135 lej 
utánvét mellett Császár E. gyógyszertárában 
Cucuresti, Calea Victoriei 124.

továbbra is nyílt, amelyre a Sportul Studen 
tesc és BÚIG pályázhatnak. Az ACER va- 
sárnapi veresége esetén a bajnokságra a $ 
Sportul Studentescnek van több esélye. A < 
nyugati csoportban a Phönix már bajnok. , 
Vasárnap utolsó mérkőzését játsza odahaza 
a nagyváradi Staruintaval. Bár a Phönix mai ( 
biztos pozícióján mit sem változtatna, ha j 
utolsó mérkőzését elveszítené, a bányaváros! | 
csapatnak, mely annyi energiát pazarolt, mig ; 
mai megérdemelt pozícióját és az első osztály- j 
ba való bejutását kivívta, feltétlen győznie j 
kell. A román labdarúgásban minden le- j 
hetséges, a Phönixnek tehát alaposan be kell j 
biztosítania magát minden meglepetés ellen. • 

A Nemzeti Bajnokság B) csoportjai vasár- j 
napi programja a következő: ?

Nyugati csoport: !
Nagybányán Phönix—Staruinta. ;
Nagyszebenben Soimü—Rovine.
Petrozsényban Jiul—CAMT.
Marosvásárhelyen Mures—Olimpia. :
Ora.iov3.ban Unirea—Craiovan. |
Piskin CFR—Victoria. i

Keleti csoport: í
Galatin BVA—Jahn.
Constantán Victoria—ACER.
Brassóban IAR—BÚIG.
Braiiaban Franco Romana—Tricolor. 
Cernautiban Bragos Voda—.Textília.

I telek mellett.
A biztosítási dijak a fizetések 12—13 

százalékát teszik ki s azoknak több, mint 
fele a bank hozzájárulása.

f földi nagy viszontbiztosítóinak technikai 
, közreműködésével sikerülnie fog jelenté­
keny eredményeket elérni.
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Efia&eieüiwl lláillásl is mlila- 
vásáit leniéi a szalmái! Keres­

kedelmi is Iparkamara

\ prollnehéismi&eia nincs 
fliág&ajnok

Cluj junius 25. (Az Uj Kelet tud.) Brad- ; 
dock nehézsúlyú ökölvivóbajnokot tegnap- ’ 
élőt Joe Louis néger ökölvívó legyőzte és ez­
zel megfosztotta a világbajnoki elmétől. Joe 
Louis győzelme azonban korántsem jelenti 
azt, hogy ezzel a világbajnoki elmeit — mint 
azt egyes lapok tévesen közölték — a maga 
számára biztosította volna. Egyelőre az a 
helyzet, hogy a nehézsúlyban nincs világbaj­
nok. A világbajnoki elmért ezidőszerint Joe 
Louis, Tommy Farr angol bajnok és Max 
íSchmeling versenyezhetnek. Max Schmeling- 
nek azonban előbb találkoznia kell Braddock- 
kal ahhoz, hogy győzelme esetén minősítse 
magát a világbajnoki döntő küzdelemre. 
Mérkőznie kell Tommy Farr-ral, valamint 
Joe Louis-szal is. A szerda éjszakai mérkö- i 
zésről tudni kell egyébként, hogy az nem t 
ment ugyan a világbajnolmágért, minthogy \ 
azonban Braddock kiütéssel vesztett, a szabá- < 
lyok értelmében világbajnoki címét elveszi- j 
tette. I

Egyébként a Párizsban székelő nemzetközi 
ökölvivószövetség tanácsát sürgősen össze­
hívták, hogy megoldja a nehézsúlyú világ- 
bajnokság kérdését. Ismeretes, hogy Braddock 
nem tartotta be kötelezettségeit és nem állt 
ki Schmeling ellen. Az IBU (International 
Box Union) valószínűleg úgy fog határozni, 
hogy a világbajnoki cim a Schmeling—Tommy 
Farr mérkőzés győztesét ületi meg, bár a 
kérdésbe egész biztos Amerika is bele fog 
szólam, minthogy az amerikai közvélemény 
hallani sem akar a hitlerista Schmeling eset­
leges vüágbajnokságáról.

Ä gmw&iaisisn lláilllás annnsifus fS*íia mMk mg 
; is szspleiiilseí f-in limi be
3 Satununre, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) \ A kiállítás rendezősége valamennyi je- 
] A szatmári kereskedelmi és Iparkamara i lemtősetob belföldi gyár- és kereskedelmi 
i vezetősége, élén Tisca Emil elnökkel és \ vállalattal érintkezésbe lépett már. Felszó- 
jj Green Joan főtitkárral, nagyszabású kiál- j litotta azokat az északerdélyi mintavásá- 
I litás előkészületein dolgozik. Szatmári sze- \ ron való részvételre. A válasz mindenün- 
§ rencsés földrajzi fekvése kiemeli a sablo- j nen kedvező.
f nos kiállításokat rendező városok közül I Gondoskodott arról, hogy országrészünk 
i és egyenesen arra predesztinálja, hogy ta- ; lakossága, amely a kiállítás megtekintésé- 

■ láikozó helye légyen a környező országok ! re érkezik Szatmárra, ünnepnapokon 75, 
kereskedelmének és iparának. Négy or- j hétköznapokon 50 százalékos kedve sünén y- 
szág: Románia, Csehszlovákia, Magyaror- > nyel vehesse igénybe a vasutat, 
szag és Lengyelország vasúti gócpontja ] -Nagy súlyt helyez arra a rendezőség, 
Szatmár. Azonkívül kereskedelmi és ipari j hogy a kiállításon külföldi országok ipara 
központja egy ércben és fában gazdag vi- ; is képviselve legyen. Ennek elérése céljá-
déknek. Jelentős állatexportja és virágzó 
gyáripara van, úgyhogy Szatmár valóban 
a legalkalmasabb centrum arra, hogy itt 
kerüljön megrendezésre az Északerdélyi 
KiáMtás és Mintavásár.

bál érintkezésbe lépett a bucuresti cseh 
kereskedelmi attaséval, aminek eredmé­
nyeképpen a cseh kiállítókon kívül több 
ezer cseh látogatóra lehet számítani. Ez 
a tény maga is biztosítja a kiállítás anya-

Vásároljon 
kolozsvári Zsidó­
kórház sorsjegyet!
Senlí szsesiiw MMmbm is 
Síinél szerei Siunaaának

Még sem közvetítik a Románia—Svédország 
labdarugómérkőzést? Bucurestiböl jelentik: 
A labdarugószövetség és rádiótársaság között 
konfliktus keletkezett a vasárnapi román­
svéd válogatott mérkőzés tervezett rádió- 
közvetítése ügyében. A rádiótársaság ugyanis 
közvetítené a mérkőzést, de saját bemondó­
jának igénybevételével, mig a labdarugószö­
vetség ragaszkodik Hulea kolozsvári hírlap­
íróhoz, akit viszont a rádiótársaság nem akar 
elfogadni. így aligha kerülhet sor a tervbe­
vett közvetítésre — az ország sport társadal­
mának legnagyobb sajnálatára.

A kolozsvári újságírók labdarúgócsapata 
ma, szombaton délután 6 órai kezdettel a 
sporttelepen a pénzügyi tisztviselők együtte­
sével méri össze barátságos mérkőzés kereté­
ben az erejét. A fiatal újságírókból álló 
együttes felállítása a következő: Horosz, 
Moldován—Mayer, Bereczky—Vessely—Kör­
mén dy B., Bogdán—Szász B.—Gáli—Ványo- 
k» I.—-Láger.
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augusztus

4000 sershmr, ft©® nweremíng 
Eiw $@r$|siw ára 50 leli
Elárusítók Erdély és Bánát minden
jelentősebb városában

gi sikerét. De azonkívül Debrecen keres­
kedelmi és iparkamarájával is felvette az 
érintkezést a kiállítás rendezősége. Meg­
hívta a magyar gyáripart, valamint az ér­
deklődőkét az északerdélyi mintavásáron 
való részvételre, illetve megtekintésére.

A kiállítás tartama alatt országrészi 
kongresszusok, közgyűlések kerülnek Szat- 
máron megrendezésre. Azonkívül hangver­
senyek és sportünnepélyek élénkítik a 
mintavásárt, úgyhogy augusztus 15 és 
szeptember 15 Hízott mérhetetlen idegen- 
forgalom lesz Szatmáron, ami az anyagi 
siker biztosítéka. A kiállítás erkölcsi si­
kerét viszont az adja meg, hogy az ünne­
pélyes megnyitáson dr. Pop Valér kereske­
delmi és iparügyi miniszter személyesen 
is résztvesz.

A kiállítás egyik fővonzóerejét az fogja 
képezni, hogy itt mutatkozik be először 
Erdély bánya- és faipara. ,
-------------------------------------------- ----------

Veszedelmesen csökken 
az ország éHatexportla

Bucuresti, junius 25. Az állatexportőrök 
fővárosi szövetsége a napokban statiszti­
kát készített a romániai állatexport utób­
bi öt hónapjáról. A statisztikából kiderül, 
hogy az állatexport állandóan visszafejlő­
dik nemcsak az utóbbi két évvel, hanem 
az előbbi hónapokkal szemben is.

Május hónapjában exportáltak 3852 da­
rab szarvasmarhát, 9866 sertést, 233 lo­
vat, 177.340 kiló zsírt, 5480 kiló húst, 589 
darab birkát. Ezzel szemben áprilisban az 

I export statisztikája igy festett: 4543 szar- 
I vasmarha, 12.543 sertés, 264 ló, 278.202 

kiló zsír, 11.589 hús és 4881 birka. Már 
ezek a számok is élénken bizonyítják ál­
latexportunk súlyos csökkenését.

Az állatexport fővárosi szövetsége az 
export fokozása érdekében javaslatokat 
terjesztett a kormány elé. Követeli min­
denekelőtt, hogy a határállomásokon az 
eddigi indokolatlan szigorúságot be keil 
szüntetni és újra életbe kell léptetni az 
exportprémiumok rendszerét, amelyet a 
román export az utóbbi időkben elveszí­
tett. Kü'önösen szól ez a Görögország, 
Egyiptom és Málta felé irányított árokra. 
Követeli továbbá a Nemzeti Bank szigorú 
ellenőrzésének enyhítését, Követeli a stan­
dardizál ás elvének bevezetését, különösen 
a zsir-export tekintetében, hogy e cikknek 
az exportja továbbra is fokozódhassák.

Az exportőrök ezen a véleményen van­
nak, hogy csakis az általuk javasolt rend­
szabályok életbeléptetése tudná az áliatex- 
port továbbcsökkentését meggátolni.

í Román gyuraölcskiáilitás Párizsban. Bura- 
restiből jelentik: A gyümölcsexportőrök szö­
vetsége az elmúlt héten elhatározta, hogy a, 
román gyümölcs exportjának fokozása érdeké­
ben Prágában romániai gyümölcskiállitást 
fognak rendezni. Elhatározták továbbá, hogy 
a kiállítás sikere érdekében a CFR-töl szállí­
tási kedvezményeket fognak követelni. Ezzel 
lehetővé válik az is, hogy Csehszlovákiában 
olcsón lehessen adni a romániai gyümölcsöt. A 
kiállítás iránt Prágában is nagy érdeklődés
mutatkozik.

Izr. Leányinternátus
ARID

felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Orth. kóser úri ellátás, diplomás 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul küld: 
 Prof. Steiner, P. Avram I. 9.
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Louize Li 
Franyó ZoI

Franyó Zoltán 
iavalóbb élő mai 
les kultúrája, eid 
összhangzóan pJ 
tüneményes kifeji 
„poéta doetus“ öl 
ben megszállottjai 

Miután a módi 
legkiérettebb, lei 
szóióbb költeniér.j 
nyelven, —• most] 
asszony: Louize II 
mesteri forditásá| 
barátok számára 
stílusos kötetben. I 

73 forróvérű ka 
fojtott erotikája, | 
met levetkőző, d 
szétrobbantja a d 
ritó formáit, hogj 
nyelv hajlékonysál 
nek szépségeit anl 
hassa. I

Franyó pompa 
hogy mennyi szeri 
milyen nemes eltl 
szonettek átülteid 
vés helyen maradi 
bátran mondható/ 
sen a terelnék ki 
erőben és egyben f 
hang pátoszának 
azonos értékűek 
.szépségeivel. PéidJ

„Ha majd szemei 
s kezem merev 
s ha telkemből nej 
szerelme hozzád: 
italál sötétje vess^

Vagy figyeljül 
édesen busitó zenj 
teljes hangszereiéi

„Csak hadd nyiis 
uj lángnyilakkal, 
haragja — szörnyi 
oly roncs vagyok [ 
hogy nem keli áts 
uj sebnek úgy- se

A mesteri fordr 
fordítói készségn| 
találjuk ezekben 
nált szonettekben, 
vészek istenadta! 
Ekiltán kétségkivtf 
tehetségek közé 
pesti Cserépfalvi- 
háromszáz amatl 
amelyből még néh|

Bárd Oszkár;

2 A kitűnő érd 
■ dolati elemei 
érzést Aprily eltái 

tebb nyelvi és fo| 
meg Erdélyben 
grófról, a 48-as 
tragikusabb, légii 
hőséről.

Bárd Oszkár md 
leg történelmi szil 
zott, több-kevesebf 
padi alkotásának 
talán erénye?), 
vének, nevezetes 
amely költői szár 
de alakjai mégis 
Ami elevenség, éld 
nem az alakokból 
terjengő történein 
lenére sem dilettál 
teki László“, en} 
igazi költő irta, 
világérzését annj 
mény igazolja. a| 
nervia Rt. kiadóvá! 
tásban.

Baz 
e cim 
hetségü 

azokat a 
sze,

telmi és
számot a 
egyedül ál

nyékét a 
külsejébe 
hajlama

rögzít le
tártaimé

gessége 
ezek, _ 
közvetle 
nélkülöz
Veretni
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n voll...
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minővel a mai em- 

, eSy kicsit gondol- 
mberi élet, minő ké­
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Lndenki egészségére, 
útrendszerére.
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^ gyógyszertárában
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Loaize Lábé szonettjei — g 
franyó Zoltán fordításában j

Franyó Zoltán ma kétségkívül egyike a leg- ; 
kiválóbb élő magyar műfordítóknak. Kivéte- \ 
les kultúrája, elmélyült filológiai műveltsége | 
összhangzóan párosul művészetében szinte ? 
-tüneményes kifejezésbeli tehetségével. Igazi [j 
„poéta doetus“ ö, a költészet tudósa és egy- 1 
ben megszállottja. |

Miután a modem és antik világköltészet * 
legkiérettebb, legtelibbehangzóbb, legszivhez- 5 
szóióbb költeményeit szólaltatta meg magyar | 
nyelven, —■ most egy középkori francia költő- \ 
asszony: Louize Lábé huszonnégy szonettjének \ 
mesteri fordítását jelentette meg — könyv- í 
bálátok számára egyenesen csábító külsejű, a 
stílusos kötetben. |

3 forróvérű költöasszony költeményeinek j 
fojtott erotikája, a szokványos női álszemér- g 
met levetkőző, közvetlen őszintesége szinte \ 
szétrobbantja a kimért, hideg szonettek szó- I 
ritó formáit, hogy az ízes középkori francia 3 
nyelv hajlékonyságának, csodálatos zengzeté- | 
nek szépségeit annál tömörebben demonstrál- » 
hassa. j

Franyó pompás fordításain meglátszik, j 
hogy mennyi szeretettel, a mesteri bravúrnak \ 
milyen nemes eltökéltségével fogott hozzá e \ 
szonettek átültetéséhez. Elképzelése csak ke- ) 
vés helyen maradt mögötte a kivitelnek, sőt : 
bátran mondhatom: vannak strófái, különö- ! 
sen a tercinák között, amelyek zengzetben, s 
erőben és egyben lágyságban, a szenvedélyes j 
hang pátoszának megszólaltatásában csaknem \ 
azonos értékűek a francia szöveg eredeti j 
.szépségeivel. Például: \

„Ha majd szemeimnek nem lesz könnye sem 
s kezem merev lesz, hangom szinte tompa ] 
s ka telkemből nem ér e földi lét 
szerelme hozzád: iegfénylőbb napomba \
halál sötétje vesse gyász-színét.“

Vagy figyeljük meg e pathétikus sorok j 
édesen busitó zenéjének finom és mégis erő- j 
teljes hangszerelését: 1

„Csak hadd nyilazzon engem Ämor-isten l 
uj lángnyiiakkal, vagy ha mást akar |
haragja — szörnyűbb bajjal is fenyitsen: ?
oly roncs vagyok mái-, annyi seb takar, 
hogy nem kell átszűrt lelkem’ el se rejtsem, • 
uj sebnek úgy se jut parányi hely sem.“ \

A mesteri fordulatoknak, a szinte túláradó i 
fordítói készségnek olyan fegyelmezettségét } 
találjuk ezekben a magyar nyelvre transzpo- j 
nált szonettekben, amely csak kivételes mű- | 
vészek istenadta ajándéka lehet s Franyó I 
Zoltán kétségkívül eme istenadta, kivételes f 
tehetségek közé tartozik. Könyvét a buda- | 
pesti Cserépfalvi-kiadó adta ki és mindössze 
háromszáz amatőr-példányban jelent meg, 
amelyből még néhány darab kapható.

Bárd Oszkár: Teleki László' (Dráma)
A kitűnő erdélyi költő, aki a mély gon- 

1 dolati elemet és a letisztult humanista 
érzést Aprily eltávozása óta talán a legéret­
tebb nyelvi és formai tökéllyel szólaltatja 
meg Erdélyben ■— drámát irt Teleki László 
grófról, a 48-as magyar forradalom egyik leg­
tragikusabb, leglázongóbb lelkű, legnemesebb 
hőséről.

Bárd Oszkár már nem egy színpadi és fő­
leg történelmi színpadi alkotással próbálko­
zott, több-kevesebb sikerrel. Eme újabb szín­
padi alkotásának is ugyanaz a hibája (vagy 
talán erénye?), ami legtöbb eddigi színmü­
vének, nevezetesen az, hogy könyvdráma, 
amely költői szándékoltsággal van megírva, 
de alakjai mégis papirosfigurákkánt hatnak. 
Ami elevenség, életesség van e drámában, az 
nem az alakokból árad, hanem a köröttük 
terjengő történelmi levegőből. Hogy ennek el­
lenére sem dilettáns alkotásként hat a „Te­
leki László“, ennek egyedüli.oka az, hogy 
igazi költő irta, akinek tragikus és fenkölt 
világérzését annyi szép, nemesveretü költe­
mény igazolja. A könyvet a kolozsvári Mi­
nerva Rt. kiadóvállalat adta ki ízléses kiállí­
tásban.

Flórián Tibor; Vázlatok

3 Az igénytelen, de ezúttal igen találó 
B cim is elárulja, hogy a fiatal, izmos te­
hetségű erdélyi költő újabb verskötetében 

azokat a rövidlélegzetü verseit gyűjtötte ösz- 
sze, amelyek vázlatszerüen, szinte ideges le­
egyszerűsítéssel, csupán a költő érzelmi, ér­
telmi és szemléleti villanásairól akarnak 
számot adni. Flórián Tibor eredetiségét és 
egyedülállóságát régebbi költeményeiben is az 
a hajlandósága határolja körül, hogy festmé­
nyeket adjon — dalban elbeszélve. Ebben a 
külsejében is szükreszabott kötetében ez a 
hajlama még fokozottabban tűnik ki. Apró, 
éles jellegzetességekkel odavetett vázlatokat 
rögzít le tollával a papírra, melyeknek költői 
tartalmát hangulatainak, a természettel szem­
ben misztikusan beállított látásának bensösé- 
geasége adja meg. Nagyon tehetséges bijou-k 
^ek, — de líráról lévén szó — nem eléggé 
közvetlenek, nem eléggé önfeledtek s emellett 
nélkülözik a formai és nyelvi virtuőzitást is. 
Szeretnék hinni, hogy a tehetséges költő 
újabb kötetében bfl kárpótlást fog nyújtani e 
hiányérzetünkért.

Salamon László
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(MAGÁBAN) HÁLAAX 
PALMOLIVE SZAP­
PANNAK MEGVALÓ­
SULT LEGKEDVE­

SEBB ÁLMOM!

OLAJBOGYÖ-OLÁJ, AZ ANTIK... É5 MÉGIS UJ SZÉPITÖSZER

hTlinden nő elragadóbb, bájosabb lehet, ha a Palmolive 
1 szépitő-kurát használja. Reggel és este masszírozza arcát, 

nyakát, vállait a Palmolive szappan bőséges habjával. Mossa 
, —— le> előbb meleg, azután hideg vizzel. Ennyi az egész. Ez a
} Figyelje meg, mennyi nagyszerű szappan mélyen behatol a pórusokba és megtisztítja 
olajbogyó-olajat tar- azokat minden szennytől, 
talmaz minden darab
Paimoiive szappan. Az olajbogyóolaj révén, amely egyik alkatrésze, a Palmolive 

szappan megpvhitja az epidermiszt és fiatalos hamvasságot köl­
csönöz annak. Arcbőre fiatalságtól ragyogó lesz...
Palmolive olyan olcsó, hogy a nők milliói használják fürdő- 
sízappannak is és boldogok, hogy testüket is olyan ideálisán 
gondozhatják, mint arcukat.

m »•

A demokrata párt harmadszor is 
jelöltetni akarja Rooseweltet 

a köztársasági elnökségre
NEiWYOPvK, jmiius 25. (Rador.) Igen vallószinünék látszik azon eshetőség, hogy 

Rooseveltet hafmadizben is jelölni fogják az Egyesült ÁUamok elnökének. A demok 
rata szenátorok a na/pokban ülnek össze értekezletre JeffeTspn szigetén. hogy ezt 
az eshetőséget megvitassák. Ismeretes, hogy amióta Washingtön nem volt hajlandó 
harmadszdr is vállalni az elnökséget, az összes többi elnökök követték példáját.

Újabb washingtoni jelentés szerint Roosevelt elnök résztvesz a je ff er sons zi- 
geti értekezleten, ahol a demokrata szenátorok és képviselők tanácskoznak három 
napon át. Az értekezleten állást foglal a demokrata párt a jövőt és különösen Roo­
sevelt harmadszori jelölése felől fog dönteni. Tekintettel a Igeutóbbi eseményekre 
és John Lewis, az amerikai munkásság ismert nézésének jelölési eshetőségére nin 
csen kizárva, hogy az Egyesült Államok történetében először egy elnök háromszor 
jelölteti magát.

fivérek az ügyészség által 9133__1937 szám
alatt kiadott igazolvánnyal bizonyítják az 
öngyujtásban ártatlanságukat és a jóbonita- 
sunak ismert intézet ennek ellenére sem akar 
fizetni. Az ügy annál feltűnőbb, mert a 
Transzilvánia biztositő ugyan szász kezek­
ben van, de biztosított felei __ értehetetlcniií
__szinte teljes egészükben zsidókból tevődik
ki. Úgy látszik azonban, ez nem akadályoz­
za meg a társaságot, hogy zsidó ügyfeleivel 
szemben kivételes bánásmódot alkalmazzon.

Capitol Mozgó Ma premier 1

1 fehér vadász
A film izgalmas cselkeménye a legszebb exotikus vidékeken és a dzsungelekben lett fel­

véve. Főszereplők: WARNER BAXTER és JUNE LANG.
Műsor előtt: Uj világhiradó. Olcsó nyári helyárak!!!

Kél kolozsvári zsidó kereskedő 
és a Transzilvánia biziosiiő iniézeí

érdekes harca
©»*§> aaíiegaíáséiri lelenáeliék lel a kereskedőkel, de a vád meg­

dőlése utált sem íizeiik ki a károkai

Zsidó diák kapta az iskola fesiobte 
d ákjának kijáró aranygyűrűt a 
Seminarul Pedagogic Universitär 

mintagimnáziumban
(Cluj, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) Az ösz- 

szes kolozsvári közpiskolák nyolcadik osztá­
lyában befejeződtek már a tanítások, a 
diákok lázasan készülnek a ma kezdődő Írás­
beli érettségire. A tanév lezártával összeállí­
tották a középiskolák diákjainak szokásos 
ranglistáját, amelyeken a kisebbségi diákok 
igen szép helyeken szerepelnek. Kolozsváron a 
legnagyobb kitüntetést Balázs Endre ügyvéd­
nek a fia, Balázs György kapta. Neki jutott 
osztályrészül az a legmagasabb kitüntetés, 
amelyet középiskolás elérhet: arany pecsét­
gyűrűt, amelyet csak az kaphat meg, aki 8 
éven keresztül első tanulója volt az iskolának. 
Balázs György állandó kilencen felüli médiá­
val végezte az egyes osztályokat és igy érhet­
te el ezt ritka kitüntetést, amit átlag hét éven. 
ként adományoz az iskola. Eddig Balázs 
György az első kisebbségi tanuló, aki ujjára 
húzhatja az iskola legjobb tanulójának kijáró 
gyűrűt. Az ízléses pecsétgyűrű közepén három 
betű van bevésve: S. P. U., Seminarul Pedago 
gic Universitär. Belső felén a dátum: 1937. 
Hét évvel ezelőtt Pamfil egyetemi tanár fii. 
kapta ugyanezt a kitüntetést.

EGSSZ ERDÉLYBEN elismert és | 
legjobb ital a í

Cluj, junius 25. (Az Uj Kelet tud.) Az el­
múlt őszön nagy feltűnést keltett a város Üz­
leti köreiben, hogy a iStiglitz fivérek kenőcs- 
és olajraktárában történt tűzesetből bűnügy 
fejlődött ki. A raktár leégése nyomán ugyan 
is Stiglitz Mór és Stiglitz Sámuel tulajdono­
sok mintegy félmillió lejt kitevő kárlistát nyuj 
tottak be a Transzilvánia biztosítóintézetnek, 
amelynél az ingatlan és raktár biztosítva volt. 
A kár megtérítésére vonatkozó tárgyaláso­
kat azonban megszakította, hogy a biztosító­
intézet öngyujtogatás vádjával feljelentést 
tett a rakártulajdonosok ellen, akiket az 
ügyészség rövid időre őrizetbe vett.

Kiderült azonban, hogy a raktárban ki­
ütött tűz nem öngyujtásból keletkezett és a 
szakértői vélemények és tanuk meghallgatá­
sa után a vizsgálóbíró a Stiglitz fivéreket 
szabadlábrahelyezte, 4396__1936. számú vég­
zésélten pedig vádelejtési indítványt tett az 
ügyészségnek. Ennek alapján a károsultak 
újra felvették a kapcsolatokat a biztosítóin­
tézettel, a tárgyalások azonban ezutal sem

vezettek eredményre. Az ügyészségre ugyanis 
másodszor is följelentés érkezett a Stiglitz 

, fivérek ellen, ismét a biztositő intézet re- 
: széről. Az ügyészség a fenti szám alatt ei- 
I intézett első feljelentést átvizsgálva, megálla- 
} pitotta, hogy a vizsgálóbíró ebben a kérdésben 
1 már a feljelentéssel ellentétes döntést hozott

és a második feljelentést 1733,__937. szám
alatt ad acta tette.

A biztosítóintézet különös eljárására a 
károsult Stiglitz fivérek azzal feleltek, hogy 
hamis vád címén feljelentést tettek, melyben 
nagy összegű erkölcsi kártérítést is követel­
nek a biztosítótól. Közben azonban a birtokon 
belül lévő biztosítótársaság nem hajlandó 
kifizetni a társaság forgalmához mérten ne­
vetséges kárösszeget. Ezért a Stiglitz fivérek 
most polgári utón perelik a Transzilvánia! 
biztosító intézettől a kár összegét. Ezzel 
azonban az ügyfeleket súlyos károsodás ért, 
minthogy a szegény vállalatnál a félmillióé 
összeg jelentősen számit. Közgazadsági körön 
ben feltűnést keltett az ügy, mert a IStiglitz

IDreher-h

Haggenmacher
Hasor
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A népszerű akció
Hát ilyen is van?
Ez első pillantásra tényleg ellentmondás­

nak látszik. És joggal. A pénzgyüjtést sohsem 
fogadják lelkesedéssel. És a palesztinai or- 
szágépitési akció nehézségeinek pláne sok 
oka-foka van. Bárhová és bármilyen hónap­
ban is érkezik a delegátus valamilyen helyre, 
a következőt kell meghallgatnia: 1.) az akció 
lefolytatásokra kitűzött időpont alkalmatlan 
és 2.) speciális helyi viszonyok állnak elébe az 
akciónak. De a tapasztalt delegátus megta­
nulta már az élet iskolájának első osztályá-

Irta; Bató Lajos
gondolok arra a lugoji kárpitosmesterre, aki

i egy oradeai jómódú kereskedőn, aki elzárko- 
i zását azzal indokolta, hogy rendkívül sokat 
I ad cedákára. Nemrég jótékony célra „egy va- 
í gyónt“ áldozott.

__ „Miféle jótékony cél volt az, kérem?'*
I __ ;jaz unokahugomat házasítottam ki!“

De legalább is oly fontos mint a gyűjtés, az
midőn betértünk hozzá, nővérével együtt ép- jj 3^5 nevelő, ismeretterjesztő része. Odaülünk 
pen egy pamlagot vont. lAlmidőn hallotta, mi- » ■ —■ -- i kea-zAHínir Erecpen cőiy —— ~-------— ; a mi zsidó atyánkfiaival és beszélünk Erec
ről van szó, felállt a munkájától és büszkén | jíszrael jelenéről és jövőjéről. És örömmel 
vá$rta ki: ..Erre ezer leit adok!“ Hány gazdag \ állapítható meg, hogy az érdeklődés orszá­

gunk iránt öregbedett, hogy a zsidó ma mar
vágta ki: „Erre ezer leit adok!“ Hány gazdag 

: embert szégyenitett meg ez az egyszerű ipa- 
■' ros.
I Azután vannak olyanok, akik adnak, de 
! nem meggyőződésből és végre ott van a nem- 
{ adók kicsiny, de mindenre elszánt csoportja, 
f Persze nem olyanokról van szó, akik nem tud­

nak, hanem akik nem akarnak adni. Ezek

Jf M

IlUlUt niéLI cu. Cici wnvnujuuun----------------* 1 IICVIX, HOOICJLLI cfcxxxzv -------- ------
ban, hogy alkalmatlannak neveznek minden | rendkívül találékonynak, de nem mindig ügye- 

omAivhoTi íiirpin készül és hosv az . ge^ a kifogások kigondolásában. Jót nevettünkidőpontot, amelyben akció készül és hogy az 
egész diaszpórában mindenütt speciális vi­
szonyok uralkodnak, amelyek Oslótól Captow- 
nig alapjában véve ugyanazok.

Ezt előreboesájtva, elárulhatom, hogy a 
Gálil-akcióról van szó. Nem tudom minek • 
tudható be az akció népszerűsége. Ki tudja, $ 
mi pendíti meg a zsidó szív húrjait ? Talán j 
az arab zendülés, talán az angol királyi bi- i 
zottság ténykedése, talán az az ország jövő- ; 
jéről szállingó sok hír, amely ma a zsidó vilá- j 
got izgatja, talán annak megismerése, hogy a ] 
jisuv és mindenekelőtt a zsidó falu derekül és ; 
emberesen megállta a helyét az arab terror- >. 
ostrom idején, talán a zsidóság helyzetének t 
rosszabodása a diászporában, talán mindezen j 
tényezők együttesen járultak hozzá ahhoz, j 
hogy a zsidó világ szeretettel, jő szívvel és : 
megértéssel fogadta a Keren Kayemeth Gá- ■ 
lil-akciőját. _ !

Nem kell ugye mondanom, hogy a Regát . 
jó példával járt elöl. Braila, itt kezdődött 
meg a regáti munka, mindjárt megduplázta ; 
a múlt esztendei 40.000 dunám-gyüjtés ered- j 
ményét, Galati, Iasi, Botosam, Bärlad szín- ; 
tén nagyon kitettek magukért, míg Ploesti : 
mcgn égy szerezte a tavalyi sikert. A főváros­
iban relatíve későn vette kezdetét a munka, 
de annál eredményesebb. Most először értette 
meg a bucuresti zsidóság, hogy a Keren Ka­
yemeth nem elégedhetik meg bánikkal akkor, 
ha a mai viszonyok között a nemzet és ország 
iránt vállalt kötelezettségének meg akar | 

felelni. A cél plasztikus egyszerűsége „földet j 
veszünk, mert telepítenünk kell!“ megkapta a 1 
zsidók szivét és áldozatkészségét.

Ugyancsak nagyon jő sikerrel folyt le az | 
akció Bukovinában. Cemáutiban május 17-én | 
fejeződött be egy komoly akció a jeruzsálemi ( 
egyetem részére és ennek ellenére (lásd fent | 
alkalmatlan időpont és speciális helyi viszo- í 
nyck) egy hétre reá kitünően sikerült a Gá- | 
lil-munka. =

De Ardeal sem maradt vissza a töbi ország- | 
rész mögött. Mindenekelőtt Timisoara tett ki j 
magáért, amely lényegesen feljavította a ta- \ 
valyi eredményt. Lugoj, Arad és Oradea szin­
tén teljes mértékben megfeleltek a hozzájuk 
fűzött reményeknek. Cluj most adja meg a vá­
laszt a hozzá intézett felhívásra.

Érdekes lélektani tanulmányokra nyújt al­
kalmat az ilyen akció az adakozók tekinteté­
ben. Van sok olyan, aki szívesen ad, mert át­
érti a mai helyzet sorsdöntő voltát és a föld­
megváltás fontosságát, akinek felragyog a 
szeme, ha Erecröl esik szó. Nem mondhatni, 
hogy éppen a gazdagok többsége ebbe a ka­
tegóriába tartózik, a kevésbbé jómódú és sze­
gény bizony túlnyomó többségében aránylag 
többet ad mint a gazdag. Meghatottsággal

Ha kapcsolatéi 
keres

Palesztinával,
forduljon bizalommal hennánk.

Útmutatással szolgálunk.
Kapcsolatokat létesítünk.
Megvédjük érdekeit.

Vállaljuk vagyonértékei kezelését, 
Vállaljuk bizalmas megbízásait. 
Piacanalizist készítünk minden 
szakma részére.

Előkészítünk egzisztenciáit biztositő tár­
sulásokat.
Tökéletes helyzetismeretünk révén minden 
üzletágban gyors és precíz elintézést ga­
rantálunk.

„SHWIL"
OFFICE FOR BUSINESS RELATIONS

Dax Manó P. Vidor
TEL-AVTV, P. O. B. 1955.

fokozottabb mértékben érzi és érti meg sz 
országépités jelentőségét.

No, még egy szót a kísérőkről, akik ak­
ciónk terhében osztozkodnak. Velünk együtt 
a „nemzet napszámosai“ ezek a derék cionista 
zők és férfiak, akik önfeláldozással áldozzák 
idejüket és munkájukat a szent ügy érdeké­
ben. őket illeti a siker oroszlánrésze.

Sirkőavatás. Értesítjük ismerőseinket, hogy 
néhai Roth Gizi sirkőavatása f. hó 27-én dél- 

i előtt 10 órakor lesz az uj ortodox temetőben.

I" 180 lejért villanyondo! álunk 6 havi garan­
ciával. Speciális hajfestés, viz-vas ondoláláa 
és művészies parókakészités. H. Lotti, Calea 

* Regele Ferdinand 3. Udvarban.

Feiixfürdőn megnyílt a Weisz-féle Bihar 
Szálloda. Szigorúan orth. kóser vendéglő

nnto *]D“i’ nruöín
Finkelstefei József és neje vezetése mellett 
ahol elsőrendű koszt, penzió kapható. Pontos 
kiszolgálás.

Marmorosch Bank betétkönyveket legmaga­
sabb árban veszek. Hirsch Salamon Huedin.

A magyar színtársulat 
ünnepi hete

Négy szabadtéri előadás a reformálás 
kollégium udvarán szombaton és vasárnap

este kilenc órakor:

Äz ember 
tragédiája

Madách Imre drámai költeménye 14 képben, Erkel teljes kísérőzenéjével, az Erzsébet 
énekkar és a Magyar Dalárda közemüködésé vei.

Főendező: Kádár Imre. Rendezők: Gróf László, Tóth Eaek, Deásy Jenő.
A színpadot és a kiállítást Rajnai Sándor tervezte, a díszleteket Kudelász készítette.
A zenekart Stefanidesz József vezényli, az énekkarokat Rezik Károly tanította be. 

Az athéni kép zenéjét Csíki Endre szerezte.
Éva: Fényes Alice, Adám: Nagy István, Lucifer: Kovács György. A többi főszerepe­

ket: Tóth Elek, Tompa Sándor, Csóka József, Jener János, Borovszky Oszkár, Lantos Béla, 
Réthely Ödön, Deésy Jenő, Homm Pál, Cseng éri Aladár, Dancsó György, Kudelász Károly, 
Stefanidesz IM, Felszeghy Mária, Czoppán Flóri, Miklóssy Margit, Beness Róna, stb., stb. 
alakítják. i

A nimfa-táncot, a bacchanáliát és a halál táncot Tebán János, Topán Lulu és a színház 
tánckara, azt athéni haditáncot és a francia forradalmi táncot Radó Éva táncolja.

Szünet a m. kép, a római kép és a francia forradalmi kép után.
Jegyek szombat délután 1 óráig a színház pénztáránál, délután 4 órától a helyszínen 

válthatók. Ha az előadás eső miatt nem vol na megtartható, az előre váltott jegyek a 
Tragédia vasárnap esti előadására érvényesek. Az előadás megtartottnak tekintendő, ha a 
római kép lement. Helyárak: 100, 80, 60, 40 és 20 lej.

A szinptad ácsmunkáit Tőkés János ács mester végezte. Fényes Alice ruháit Szilágyi 
Etus szalonja készítette.

Főügyelő: örvössy Géza, szinpadmester: Fényes Antal, világosítók: Tunyoghy Lajos, 
Stem József és Gerendy Sándor, főszabő: Kiss György, kellékes: Szigeti János.

További szabadtéri előadások:
Kedd este 9: Hamlet. (Beethoven Eroica 

szimfóniájának kísérőzenéjével.)
Csütörtök este 9: Liliom. Molnár Ferenc kül­

városi legendája. Kacsóh Pongrác kísérő­
zenéjével.)

Baiamarera utazók figyelmébe! Nyaralók­
nak, utazóknak nagy árkedvezmények. Elő­
nyös, gyors kiszolgálás. Panzió. Esküvőket is 
elvállalok. Izsák Ferenc őrt. kóser vendéglője 
Baiamare.

i

TJvegkereskedősegéd, fiatal, ügyes munka­
erő, aki a román, német és magyar nyelvet 
tökéletesen bírja, ügyes számoló, azonnali be­
lépésre kerestetik. Kimerítően írott ajánlatok 
fényképmelléklettel ellátva I. Adler & Fiúi, 
sticlarie Timisoara, H. Piata P. Rares No 1 
alá kéretnek.

Alkalmi vétel
Egészen uj, modem mahagóni haló, mo­
dern ebédlő, antik szaionbutor, Singer sü- 
lyesztős varrógép, bizomány, sürgősen fél­
áron alul eladó. STERNBEG régiség­
kereskedő ORADEA, Bul. Reg Férd. 13.

Elhelyezném 16 éves csendes, idegbeteg lá­
nyomat csakis ápolónőhöz, nyugodt, tiszta 
helyre. Fizetés 1500 lej. Leveleket „Ápolón,!1 
jeligén a kiadóhivatal továbbit.

\ Keresek megbízható, komoly zsidó leányt 
£ Timisoarara nem fekvő beteg idősebb nö 
I mellé, aki háztartásban is segédkezik. Leve' 
\ leket „Ärvaläny előnyben" jeligére e lap ki1 
I adóhivatala továbbit.

I Alti Olajon jól és megbízható kósert akai 
{ enni, keresse fel a

ÜOTSHIUMéie bedegál,
\ Cluj, P. Müiai Viteazul 33. Dick-féle ház 
I I&etes ételek, úgy melegen mint hidegen 
£ Figyelmes kiszolgálás.

riDO d’kv bnpi xvvnn nms?n finn
I
I Szováta fürdőn az Éva-villában elsőrendű 
I kóser penzió. Júniusban 180 lej, július— 
I augusztusban 250 lej a teljes napi penzió 
I Szobák előre rendelhetők.
I " "

Nemzetközi válaszból y eg melléklését 
kérjük.

HETI MŰSOR:

Szombat 9: Az ünnepi játékok megnyitó elő­
adása a református kollégium udvarán 
felépített szabadtéri színpadon; Az ember 
tragédiája.

Vasárnap d. u. 3: A színházi stúdió növendé­
keinek vizsgaelőadása. (Operett, dráma és 
vígjáték részletek. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este 9: Az ünnepi játékok második 
előadása a református kollégium udvarán: 
Az ember tragédiája.

Hétfőn a Hamlet szabadtéri előadásának elő­
készületei miatt nincs előadás.

Kedd 9: Az ünnepi játékok harmadik előadása 
a református kollégium udvarán: Hamlet.

Szerdán a Liliom szabadtéri előadásának elő­
készületei miatt nincs előadás.

I Csütörtök 9: Az ünnepi játékok záródőadáse : 
Liliom. (A színházi szezőn bezárása.)

OPERA MOZGÓ MŰSORA:

I Csütörtök, péntek, szombat és vasárnap: A 
kaméliás hölgy. Fősz.: Greta Garbo, Ro- 

j bért Taylor.
j Hétfőtől premier: Családi háromszög.

" Alkalmazottat keresünk italüzletünk veze­
tésére. írásbeli ajánlatok „15.000 befektetés­
sel“ jeligére a kiadóba.

Antik bútorok eladók. Str. Regala 10/S 
emelet.

Pályázat. A cluji Poale Cedek keres égj 
megfelelő szép csengő hanggal rendelkezi 

nD1Q ^3 előimádkozót a közelgő nagy’ 
ünnepekre. Ajánlatok Poale Cedek Cluj, Sb 
G. Baritiu 16 küldendők. Útiköltség csak i 
meghívottnak téríttetik meg.

í MUNI&ÄG MOZGÖ MŰSORA:

I I. Az élet lángja. (SHE). Egy fantasztikus 
. történet. Fősz.: Helen Gahagan és Ran- 

dole Scott. H. Ki volt Jack Mortimer. 
Dráma. Fősz.: Adolf Wohlbück és Luise 
Ullrick. ül. Journal.

) Két izraelita fiatalember teljes ellátást kap* 
I hat, különbé járatú szoba. Képesnél, Baron h 

Pop 27, ______________
Kóser uriháztól 4 személy részére házból 

hordva kosztot keresek. Címeket a kiadóba 
kérek.

Fizetéses gyakornokot felveszek faszakmí" 
ban. dm a kiadóban.

SOYAZ. 3*020* MŰSOEAs
I. Az aranytó. Szovjet filmremek. II. A 40

éves férfi. Fősz.: Sylvia Sidney és Her­
bert Marschall. Előadások kezdete: 3.20, 
4.50, 6.20, 7.50, 9.30, 10.50.

I HZRDETSS AZ ÜZLET LELKE:
Í HIRDESSEN az UJ KELETBEN

LÁCUL R0$U (Gyilkostól 

„Bözsi“ pensio
Központban, gyönyörű fekvéssel, elsőrendű 
ŐRT. KÓSER étkezés, tiszta napos szo­
bák. Telefon 5.

Jóhangu rövid bécsi zongora olcsón eladó 
Iuüiu Maniu 29, I. em.

100.000 lejjel betársulnék vagy átvenné* 
egy jólmenő üzletet, esetleg bizalmi állási 
vállalnék. Közvetítőt díjazok.

51210 ’:1'1 B AT,

Tőié

FENYK
PERUTZ 
és leme;

__ Időprognózis. I
töbnyire derült ég, 

emelkedő hőm 
padékra hajló iránj 
hatók. Ma délben 
árnyékban 29 fokc

__Nyoleszázmil
Bucuresti bői jelend 
bői a CFR felhato 
tejes kölcsönnek be 
felvételére. E kölc 
milMrd értékű pad 
A kölcsönvett ossz 
nemzetvédelmi szí 
seket fognak eszkj

— Meghalt Fis 
donból jelentik: AI 
gyásza van: ma rí 
gyernagy, az ango| 
Fischer a világhát 
tát irányított, ami 
izeimével végződtél!

— Utolsó nyári] 
ae olasz kormán) , 
rínál ban ma minil 
elnökletével. A koj 
Jalkozott. A légi] 
ősszel tartják.

__ Meir Grossr
tins felosztása eild 
Meir Grossmann, 
napokban nagy 
zsidósága előtt a 
ről. Szónok a ma 
tette és kritizálta 
zet, valamint az 
tartását, a legutój 
Hevesen ellenzi 
amely nemcsak 
hanem a zsidó nép 
szakítaná. A cior 
megoldását csak 
hetővé, ha Pales2 
hajlandó felvenni j 
kés, hogy Weizrn: 
beszélt, hogy egycj 
fontosabb minden 
aki a zsidó állami 
zsidó állam érdeke 
mikor tiltakozott | 
már a zsidó kato 
-gedni. Szónok 
vizionisták történ! 
lanatokban a cior 
zik. Amikor Meir 
kiosztásának rer 
beszélt, hogy ez 
korrumpálja az 
letkezett a terer 
rt&k abba kellett 
perc múlva ismét | 
cior, kongress 
fixálta.

Bicikli, erős, jókarban, eladó. Calea Mo^i 
lor 94.

Könyvelésben jártas, most érettségizett 
fiatal lány, perfek román, francia, magytü 
nyelvtudással, alkalmazást keres. Cim a kr 
adóban.

Se!
Mövéi

Dekorativ

. a le
Ne kisérletezzenl 
Schminks-f estésk| 
feltétlenül megt

a leas
Legelönyöi

Seeei'
Calea M. Fodh 

Kívánj
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Tökéletes

FÉNYKÉPEK
PERUTZ femekkel 
és LEMEZEKKEL

ismerőseinket, hogy 
-ása f. hó 27-én déi- 

ortodox temetőben.

[álunk 6 havi garan- 
N. viz-vas ondoláláa 
jités. H. Lotti, Calea 
szarban.

a Weisz-féle Bihar 
h. kóser vendéglő

s]dt nmtm

eje vezetése mellett 
|nzió kapható. Pontos

étkönyveket legmaga- 
Salamon Huedin.

figyelmébe! Nyaralók- 
^kedvezmények. Elő- 

Panzió. Esküvőket is 
őrt. kóser vendéglője

I fiatal, ügyes munka­
iét és magyar nyelvet 

számoló, azonnali be- 
?ritően Írott ajánlatok 
ítva I. Adler & Fiúi, 
Plata P. Rares No 2

vétel
mahagóni haló, mo- 

Lionbutor, Singer sü- 
pmány, sürgősen fél- 
ÍTEBNBEG régiség- 

Bul. Reg Férd. 13.

csendes, idegbeteg Iá­
kőhöz, nyugodt, tiszta 
|j. Leveleket „Ápolónő" 

! továbbit.

— A Schwartz MenyhéHné-féle nagyvá- 
i radi őrt. zsidó leányinternátus évzáró kon- 
: certje. Schwartz Menyhértné országszerte 
I előnyösen ismert intézete az elmúlt vasárnap 
! tartotta meg szokásos évzáró koncertjét. A 
I szépszámú, lelkes közönség soraiban ott lát- 
I í’ok a nagyváradi zenepedagógusokat is, akik 
; ezt a hangversenyt a szokottnál élénkebb 
l érdeklődéssel hallgatták végig. S nem vélet- 
; len ez, mert amit Braun Margit, az intézet 
l zenetanámője ezen a koncerten tanitványai- 
I val produkált, valóban megkülönböztetett fi- 
l gyelemre tarthatott számot. A frappáns si-

__ Két gyermek agyonverte játszótársát.
Bucurestiből jelentik: Chisináu1 Hardéni köz­
ségben tegnap több gyermek játszadozott. 
lAtiott pillanatban, eddig ismeretlen okok 
miatt, Zacharia Romanohi 14 éves és Nichi- 

I ta Hartea 13 éves fiuk rávetették magukat 
i Paraschiva Perdevera nevű játszótársukra és 
j olyan súlyosan elverték, hogy a 12 éves leans 
! belehalt sérüléseibe. A két gyilkos fiút letar- 
l tóztatták.
í — Fürdőhelyekre is kiterjesztik a spekuiá- 
• dós törvényt. Bucurestiből jelentik: Az első­

rendű szükségleti cikkek ügyében kiküldött

i.

_ időprognózis. Emelkedő légnyomás, 
iöbnyire derült ég, enyhe határozatlan irányú 
aiéi.. emelkedő hőmérséklet, helyi jellegű csa­
pokra hajló irányzat, esetleg viharok vár­
hatók. Ma délben a fővárosban napon 31, 
árnyékban 29 fokot mértek.
_Nyolcszázmilliós kölcsönt vesz fel a CFR.

■Bucurestiből jelentik: Nemzetvédelmi érdek­
ből a CFR felhatalmazást kapott 800 millió 
tejes kölcsönnek belföldi hitelintézetektől való 
felvételére. E kölcsön garantálása végett 2 
milliárd értékű papírokat fognak kibocsátani. 
A kölcsönvett összegből a vasutak különböző 
nemzetvédelmi szempontból fontos építkezé­
seket fognak eszközölni.

— Meghalt Fischer angol tengernagy. Lon­
donból jelentik: Az angol hadseregnek nagy 
gyásza van: ma reggel meghalt Fischer ten- 
gyemagy, az angol hajóhad főparancsnoka. 
Fischer a világháború alatt több tengeri csa

kér elsősorban a gazdag műsornak tudható { bizottság úgy döntött, hogy a fürdő- és üdülő­
helyekre is kiterjeszti a főváros számára ho­
zott rendelkezések érvényét. Ennek megfele­
lően a viasutak kedvezményesen fogják szállí­
tani a fővárosból, vagy máshonnan a külön­
böző gyógy- és üdülőhelyekre irányított élel- 
fniszerküldeményeket. A fürdőhelyeken is fel­
állítják a három vendéglői kategóriát és az 
elsőrendű szükségleti cikkeket áruló üzletek­
nek ki kell függeszteniük a megállapított 
árak listáját.

I be, amely a klasszikusokon (Beethoven, Mo- 
I zart, Schumann) kezdve, román szerzőinken 
a keresztül (Drágoiu istb.) egészen a romanti- 
I kusokig (Mendelssohn, iSchaikovszky stb.; 
f és a modemekig (Bartók, Rowley, Ártok; 
l mindent felölelt. Ettől függetlenül komoly,
I igazi értéket jelent az a körülmény, hogy a 
I növendékek átérezték és bensőséges együtt- 
I rezgéssel interpretálták a darabokat. Ez más 
j szavakkal azt jelenti, hogy a technikai kül- 
[ sőségeken kívül megközelítették a zene eszmei 
•; lényegét. Az intézet tanárnője elérte azt, hegy 
í leküzdette tanítványaival a szerző és játékos,
5 illetve az értelem és az érzés között lésö tá- 
; volságot, s a tanítványok ezáltal játékukban
I a merev fegyelmet__hajlékony, önkéntes ai-
\ kalmazkodással pótolták. Az egyes növende- 
í kék játékából ki kell emelnünk Abrahám 
i Manyi, Blum Zsuzsi, Braun Lici és Army, 
j Erczmann Lea, Feiler Emmi, Fuchs Lily, 
‘ Groszmann Lia, Herschkovits Klári, Kálmán 
I Magda, Kesztenbaum Edith és Alice, Edéin 
I Sva, Róth Magda, Ági, Ditta és Ibi, Salamon 
: Ella, Schlosser Ági, Schmidt Judit és Sva, 
\ Schwartz Klári és Ella és Vágó Mädyt. Va- 
I lamennyien megérdemelt tetszést arattak já- 
\ tékukkal. Ez a hangverseny a jelenlevők sza-

Az aranyér váralkmul jelentkezik és 
hamar rosszabbodik, ha nem kezeltük 
ideiében. Gyakran megtörténik, hogy 
amikor mór gyógy altnak érezzük ma­
gunkat, hirtelen ismét jelentkeznek a 
fájdalmak. Használjon már az első 
leieknél Goedecke féle Ancsái vég- 
íaélkupct, amelynek gyorsan enyhítő 
és mindig sikeres hatását az egész vi­
lágon ismerik. Kérdezze meg orvosát.
Qmmi-Q^daM

Borsec fürdőn
E223IG-villában megnyílt a szigorúan

LIDIK jó és olcsó konyhájáról ismert

Klein vendéglő
Előszezonban olcsóbb áraik.

tát irányított, amelyek az angol flotta gyö- j mára komoly, nagy élményt jelentett, s azzal

komoly zsidó leányt 
ekvö beteg idősebb nő 
an is segédkezik. Leve 
)ben“ jeligére e lap ki-

megbízható kósert akar

ié!e bodegái,
Vzul 33. Dick-féle ház.

mint hidegen

bt $"T3n rnairn nnn

£va-villában elsőrendű 
pusban 180 lej, julius- 

a teljes napi penzió 
it ok.

hsunk italüzletünk veze- 
itok „15.000 befektetés

uók. Str. Regala

Poale Cedek keres égj 
jigő hanggal rendelkezi 
ozót a közelgő nagy- 

Poale Cedek Cluj, Str, 
l lök. Útiköltség csak 
tik meg.

Ember teljes ellátást kap 
poba. Képesnél, Baron

személy részére házból 
ek. Címeket a kiadót*

!>kot felveszek faszáknak

Isi zongora olcsón eladó

rsulnék vagy átvennél 
|t, esetleg bizalmi állás 

díjazok.

zeimével végződtek.

_ Utolsó nyári minisztertanácsát tartotta
ae elasz kormány. Rómából jelentik: A Qui- 
rínáltian ma minisztertanács volt Mussolini 
elnökletével. A kormány folyó ügyekkel fog­
lalkozott. A legközelebbi minisztertanácsot 
ésszel tartják.
_ Meir Grossmann nagy beszéde Palesz­

tina felosztása ellen. Cemautiból jelentik: 
Meir Grossmann, a zsidó állampárt elnöke a 
napokban nagy beszédet tartott Cemauti 
zsidósága előtt a cionizmus aktuális kérdései­
ről. Szónok a mai politikai helyzetet ismer­
tette és kritizálta úgy a cionista világszerve­
zet, valamint az angol közigazgatás maga­
tartását, a legutóbbi események alkalmából. 
Hevesen ellenzi Palesztina kettéosztását, 
amely nemcsak az arabokat osztaná ketté, 
hanem a zsidó népet is két ellentétes táborra 
szakítaná. A cionizmus a zsidókérdés átfogó 
megoldását csak abban az esetben tenné le­
hetővé, ha Palesztina, mint területi egység, 
hajlandó felvenni a zsidó tömegeket. Érde­
kes, hogy Weizmann professzor, aki arról 
beszélt, hogy egyetlen tehén a zsidó kolónián 
fontosabb minden politikai marniesztáciőnál és 
aki a zsidó állam ellenzője volt, hirtelen a 
zsidó állam érdekében emelt szót. ö, aki vala­
mikor tütakozott a zsidó légió ellen, most 
már a zsidó katona-egységekért tud felmele­
gedni. Szónok ezután élesen kritizálta a re­
vizionisták történeti bűnét, hogy a döntő pil­
lanatokban a cionista világszervezetet mellő­
zik. Amikor Meir Grossmann a certiikátok 
kiosztásának rendszerét kritizálta és arról 
beszélt, hogy ez a rendszer demoralizálja és 
korrumpálja az ifjúságot, nagy lárma ke­
letkezett a teremben, úgy, hogy a szónok­
iak abba kellett hagynia beszédét. Húsz 
Perc múlva ismét szóhoz juthatott és akkor a 
cior kongresszusra való választásokat kri­
tizálta.

\ a meggyőződéssel távoztak, hogy az az inte- 
t zet, amely ilyen gondos oktatásban részesíts. 
I növendékeit, biztos lehet további fejlődésében. 
I ' — Megnyitják a sinaiai játékkaszinót ? 
! Bucurestiből jelentik: A fővárosi lapok sze- 
j rint erőfeszítéseket követnek el a sinaiai ka- 
I szinó megnyitása érdekében, tekintettel arra, 
• hogy a szerencsejátékokból befolyó százalékra 
I a különböző kórházaknak szükségük van.

__ Nehéz székelésben szenvedők, különösen
akiknek fájdalmas végbélbajok__mint arany
ér, repedés, előesés, polipus, sipoly, szűkület
__teszik az életet kellemetlenné, igyanak reg-

\ gél és este negyed pohár természetes „Fe- 
j renc tfózsef" kese rüvizet Az orvosok ajánl- 
’ ják.

__ Camnnitatea Ixr. Ort. Autonoma dinj Cluj. No. 629-1937. Bérleti hirdetmény. Pá- 
\ lyázatot hirdetünk hitközségünknek Cluj, str.
I Dubalarilor 1. sz. a. levő „Cristal“, rituális-,
; gőz- és kádffürdő bérletére. Ajánlatok bead- 
I hatók folyó év julius hó 15-ig a hitközség Tit- 
í kán Hivatalában, st. Dubalarilor 1. sz. a. A 
í részletes bérleti fetlételek megtekinthetők 
■ ugyanott a hivatalos órák alatt. Cluj 19o7. jn- 
1 nius hő 20. Iuliu Weiss elnök, Löffer titkár.

! __ a „Liszker rebbe“ Kolozsváron. Reb
* Hersch Liszker __ Friedländer Hersch olasz-
■; li.w.ka.i főrabbi __ aki sógora fiának esküvő-
'• jére Oradeára jött, hétfőn Kolozsvárra érke- 
I zik ,ahol minden valószínűség szerint Nagy- 
í faludi uccai házában fog megszállta A hívek 
I ezúttal is kéretnek, hogy a szentáletü férfiút 
j keressék fel.

j Herzi és Bialík halálának
! é vier dúló ja
$
j Thamuz 20-án világszerte Her^l Tivadar 
I és Ch. N. Bialig emlékének adózik a zsidó 
l nép. Ebben az évben, amikor fennállásának
• negyvenedik évfordulóját ünnepli a Herzi ái- 
\ tál alapított Cionista Szervezet, kiemelkedő 
f jelentősége van Thamuz 20-nak. A kolozsvári 
I zsidóság is méltó keretek között fogja meg- 
\ ünnepelni Herzi és Bialik emlékét.
j A neolog hitközség a cionista helyi csoport 
I felkérésére és közreműködésével folyó hó 
? 29-én, Thamuz 20-án, kedden este 8 órakor 

emlék-istentiszteletet tart mincha ima kere- 
I téhen Herzi és Bialik halálának évfordulója 
i alkalmából. Az istentisztelet keretében dr.
I Weinberger Mózes főrabbi tart emlékbeszé- 
I det a zsidó történelem e két kimagasló alak- 
l járói.
1 Junius 29-én, kedden délután 5 órakor a 

WIZO rendez emlékünnepélyt a Salom Ktab- 
; ban. Emi ék beszédet tart Bató Lajos, a KKL 
I romániai igazgatója.
] Julius 3-án, szombat délelőtt 11 órakor a 
l Poale Cedek templomban lesz emlékünnepély
* istentisztelet kapcsán, amelynek keretében 
1 Klein Élijahu tart emlékbeszédet.
\ Ugyancsak julius 3-án, szombat délután a 
I Hapoel Hadati szervezet Str. Paris 45 szám 
í alatti helyiségében lesz emlékünnepély, a- 
I meljmek keretében prof. Klein Élijahn és W7ein 
í berger Nándor fogják méltatni Herzi és Bia- 
I lik jelentőségét.

iban, eladó. Calea Ma­

ltas, most érettségiz©^ 
román, francia, xna-l” 

n az ást keres. Cim & Iá

Eredeti
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Dekorativ és tanulmányi estékek

a letilotoak
Ne kísérletezzen ismeretlen márkákkal! A 
Sciuninke-festékek garantáltan állandóak, 
feltétlenül megbízhatóak, kiadósak, tehát

1 leösleiébbak
Legelőnyösebb beszerzési forrás

Seaeswárw S Co.
CLUJ,

Calea M. Foóh 10. Telefon: 12-41.
Kívánatra árjegyzékek.

|la festő vásznak

í — Nem leez uj konverzió. Bucurestiből je- 
-! lentik: A pénzügyminisztérium meglepetéssel 
i szerzett tudomást egyes lapok azon híréről, 
j hogy az állam magára vállalna bizonyos 
1 mezőgazdasági adósságokat. Ez a hir minden 
] alapot nélkülöz. A konverziós törvény minden 
\ téren kielégítő eredményekkel szolgált és 
! nincsen szükség újabb törvényre e tekintet- 
j ben.

__Oradeaí szerkesztőségünk és kiadóhrva-
: tálunk címe: Schön Dezső, str. Dhnitrie Can- 

temir 45. Telefon 20.
__ Választási eredmények. Vasluiból jelen-

tik: Armasoaia, Causti, Chitoc községekben 
tegnap választások voltak a következő ered­
ménnyel: liberális párt 181 szavazat 5 man­
dátum, nemzeti parasztpárt 209 szavazat 7 
mandátum, cuzisták 128 szavazat 3 mandá­
tum.

__ A Szociáldemokrata Párt megegyezést
létesített a Nemzeti Parasztpárttal juntas 
hő 29-iki ctajmegyei választásokra. A Szo­
ciáldemokrata Párt külön kiáltványt bocsá­
tott ki, a megye lakosságához, melyben iei- 

í szólítja a megyében levő munkásságot, hogy 
a juntas hó 29-iki választáson a Nemzeti Pa­
rasztpártra adják le szavazataikat. A kiáltvá­
nyukban arra mutatnak reá, hogy a polgárt 
pártok közül a demokrácia alapján csak a 
Nemzeti Párt áll és ez ismeri ez az itt élő 
kisebbségi népek emberi jogait, amelyeket a 
jelenlegi liberális kormány semmibe sem 
akar venni, ellenkezőleg az itt élő népeket 
megakarja fosztani jogaitól, továbbá ál­
lampolgár és állampolgár között akar különb­
séget tenni.

Gyermek-nyaraltatás
juntas—julius hónapokban TTHUTA ma­
gaslati helyein, kitűnő levegőn, fenyvesek, 

patak mellett,

Dr. Becski Irén
gyermekorvos vezetése alatt vérszegény, 
étvágytalan gyermekek részére kitünően 
alkalmas. Hizókura, izomerösités, torna, 
játék. Beteg gyermeket nem vesz fel. 
Fiuk és lányok 3—15 évig jelentkezhet­
nek. Ortodox kóser koszt Rubinstein ur­
nái, napi ötszöri étkezéssel. Orvosi és 
tanárnői felügyelet. Cim: Dr Becski Cluj, 

Str. Elisabeta 25. Telefon 17-67.

_Hétfőn Budapestre érkezik Blomberg né­
met marsall. Budapestről jelentik: Von Blom­
berg marsall német hadügyminiszter hétfőn a 
magyar fővárosba érkezik hivatalos minőség­
ben. Három napot tölt Budapesten és elláto­
gat több magyar vidéki városba is. Julius 
2-án Blomberg hazautazik.

__ Havas Lázár ünneplése nyolcvanadik
születésnapja alkalmából. Ma töltötte be 
nyolcvanadik születésnapját Havas Lár ír, az 
impériumváltozás előtti Kolozsvár közéletének 
egyik ismert és közbecsülésben álló tagja, 
aki mindenkor tevékeny részt vett a város 
fejlesztésére irányuló munkában. A köz ja­
vára önzetlenül és odaadóan dolgozó polgár 
mintaképe volt mindenkor Havas Lázár, akit 
nyolcvanadik születésnapja alkalmából szá­
mos kisebbségi testület küldöttsége keresett 
fel, hogy tolmácsolja előtte jókívánságait és 
nagyrabecsüléssel telt szeretetőt.

l’ — Incze Sándor, a „Színházi Élet" főszer.
! kesztője a kolozsvári magyar szín társulat 

szabadtéri előadásain. A kolozsvári magyar 
színtársulat igazgatósága ma táviratot ka- 

’ pott Incze Sándortól, a „Színházi Élet“ fő­
szerkesztőjétől, amelyben jelzi, hogy a társu­
lat szabadtéri előadásaira Kolozsvárra érke­
zik, hogy személyesen vehessen részt a nagy­
sikerűnek ígérkező elhalásokon.

] — Hétezer olasz frontharcos vesz részt az
olasz földön elesett francia katonák emlék­
művének leleplezéséin. Párizsból jelentik: 
Hétezer olasz frontharcos vesz részt az olasz 
földön, Pederobbaban a világháborúban elesett 
francia katonák emlékére emelt szobor lelep­
lezésén. A francia kormányt Tessan államtit­
kár, az olaszt Pariiani államtitkár és az olasz 

• vezérkar főnöke fogják képviselni.
} — Felakasztotta magát egy kilencéves kis­

fiú. Bucurestiből jelentik: Tárgoviste mellett 
tegnap egy ház padlásán felakasztva talál­
ták Mátéi Vasile Stanescu 9 éves fiúcskát. 

I Megállapítást nyert, hogy néhány nappal ez- 
I előtt Stanescu legjobb barátja, Virgil Badescu 
i is hasonló módon vetett véget életének. Ez 
I keserítette el annyira a fiút, hogy kövesse 
i barátja példáját.

Dr. Mandel Dőzsefné Oradea,
Str. Cogalniceanu 8.,

izr, milányok nyaraló-otthona
a fenyvesek között fekvő

Baia Valea Mariéi (Márlavőlgy) fürdőn
(Jud. Sátmar). Vasas, jódos, szénsavas gyógyforrások. Strand. Sport, tenisz. Német 
nyelvtanárad. Felnőtteknek külön elsőrendű kóser penzió. Diétás konyha, mérsékelt árak. 

Diáklányok első csoportja személyes felügyeletünkkel julius 1-én indul.

„LUXOR“
Speciális szenelérinm

POSTYÉN
rendkívül előnyös 21 napos

pausáikurát
ajánl reumás és kőszvényes bántalmák el­
len. Elsőrendű ellátás, orvosi kezelés és az 
összes gyógyfürdők luxusosztályán, kur- jj 
taxa, az összes adók és költségek mindössze i

11 50© lei i
Tökéletes komfort. Modern diétás orvosi * 
kúrák. Fogyó és ifjitó kúrák. Információk- S 
kai szolgál közvetlenül a szanatórium fő- ?

orvosa: ■

Dr. Schmidt L,
valamint Dr. Gábor Erzsébet Cluj, ;

Str. Fántáneíei 7. 1
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Nemzeti parasztpártiak és vaidiitak elet 
szóváltásai közepette iktatták be az ilfov

megyei ellenzéki tanácsot
Eihs!á$z!jék a kormány átszervezését, de a kora ősszel rettdkivöii ülésszakra hívlak egybe a parlameniet

Bucuresti, junius 25. (Az Uj Ke:et tud.) 
Alig hogy megjelent a lapokban.' a kor­
mány várható átszervezésének hire és hi­
vatalos körökben máris határozottan cá­
folják, mintha Tatarescu kormányában 
közelebbről változások következnének be. 
Tegnap este ezzel kapcsolatosan miniszteri 
megbeszélés volt, amelyen megállapították, 
hogy Dinu Bríatianu az átszervezést olyan 
személyi feltételekhez Mot!, amelyeknek 
teljesítése főleg a fiatal liberálisok köré­
ben felesleges elégedetlenségeket váltanak 
ki. A kérdés tehát egyelőre lekerült a na­
pirendről. Legfeljebb a kormány kiegészí­
téséről lehet majd szó, amennyiben a föld­
művelésügyi minisztériumnak e pillanat­
ban. nincs excellencies ura. Mint említet­
tük, erre a méltóságra főleg Sescioreanut, 
a mezőgazdasági kamarák elnökét jelölték 
kormánykörök. Lassacskán kiderül azon­
ban, hogy a földművelésügyi miniszteri 
tárcára több prominens liberális személyi­
ség pályázik, úgy, hogy nincs kizárva a 
kiegészítés gondolatának elejtése sem.

Rendkívüli parlamenti szenzió lesz ősszel 
TataXescu miniszterelnök hosszas meg­

beszélést folytatott Antonescu külügymi­
niszterrel, ennek Varsóba való utazása 
előtt. A tegnap esti miniszteri értekezle­
ten a kormány vezető tagjai részletes meg­
beszélés tárgyává tették berlini, római és 
londoni követségektől kapott jelentések 
alapján a diplomáciai eseményeket. Tatar 
rescu az értekezlet után Gabriel Malinesen 
belügyi alminiszterrel és Sergiu Dimitrö,u 
belügyi államtitkárral tárgyalt a belső 
rend biztosításának kérdésében. Közelebb­
ről a kormány tagjai ismét összeülnek, 
hogy egyrészt a nemzeti munkavédelmi 
törvénytervezetet, másrészt az árubehoza­
tali könnyítések kérdését megvitassák. Ha 
a kormány átszervezése nem is tekinthető 
biztosnak, ezzel szemben liberális körök­
ben valószínűnek tartják, hogy szeptem­
ber végén, vagy október első napjaiban a 
kormány rendkívüli ülésszakára hívja egy­
be a parlamentet. Természetesen el fognak 
tekinteni a rendes szesszió külsőségeitől: 
a programadó trónbeszédtől és a válasz- 
felirati vitától. A parlament feladata arra 
fog szorítkozni, hogy ratifikálja a kor­
mány által április óta kihirdetett törvény­
rendeleteket, amelyeknek cenzúrázását a 
kormány érthetően nem szeretné egy nem 
liberális többségű parlamentre bízni.

Botrány az ilfovmegyei tanács beik­
tatásán

Ma délelőttre tűzték M az uj ilfovme­
gyei tanács beiktatását. Ismeretes, hogy 
a választások során a tanácsiba kizárólag

Figyelem I
Szigorúan megbízható •) 

naponta frissen és tisztán kezelt 
olvasztott

libazsír
kapható ab Arad kg. 50 lej. Pontos 
kiszolgálás. Rendeléseket felveszek:
Koppel Jakab Arad, Plata General 

Cemat 5—6.

a nemzeti parasztpárt és a vajdisták je­
löltjei jutottak be. Politikai körökben 
nagy érdeklődéssel várták a pikánsnak 
ígérkező eseményt: hogyan fogja a liberá­
lis kormány beiktatni a kizárólag ellenzéki­
ekből összeállított tanácsot.

A beiktatáson megjelentek dr. Solacolu vár­
megyei prefektus és Donescu bucuresti főpol­
gármester, utóbbi mint a tanács törvénysze­
rinti tagja. Az ülés azzal kezdődött, hogy a 
nemzeti parasztpártiak és vaidisták éles vitat 
provokáltak a korelnökség betöltése körül. 
Virgil Madgearu a nemzeti parasztpárt, D. It. 
Ionitescu a vaidsták nevében éleshangu be­
szédet mondott, kölcsönösen különböző vádak­
kal illetve egymást. Donescu főpolgármester 
sajnálatát fejezte ki aföltöt, hogy pártpoliti­
kai célokra használnak fel egy olyan testüle­
tet, amelynek kizárólag a megye érdekeivel 
kell foglalkoznia. A két tábor végül is megál­
lapodott abban, hogy korelnökként Donescu 
főpolgármester folytassa le a gyűlést. Ezután 
hozzáláttak a tanácsok mandátumainak igazo­
lásához. Délben egy órakor az ülést felfüg­
gesztették. A tanácsban helyet foglaló két tá­
bor között a megegyezés kizártnak látszik.

Jövő hét végén jön haza Maniu
! A nemzeti parasztpárt az esedékes megyei 

választásoktól eltekintve ugyancsak tudomá­

sul vette, hogy megkezdődött a politikai vaká- 
í ció és október előtt semmilyen komoly ese- 
f mény nem várható. Maniu Gyula több, mint 
; két hónapi külföldi tartózkodás után a jövőhét 
* végén tér vissza az országba. <Ai volt minisz- 
\ terelnék pülanatnyilag Párizsban tartózkodik, 
j ahonnan ma Londonba utazik. Kedden Béos- 
1 ben lesz Maniu, innen Prágába utazik, hogy 
I Hodzsa Milán cseh miniszterelnökkel talál- 
I kozzék és előreláthatólag szombaton Kolozs- 
\ várra érkezik. MihaJache ma Pitestibe utazott,
I ahol részt vesz az Armand Calinescu tisztele- 
I téré rendezendő banketten. Ismeretes, hogy 
j Calinescu a megyei választások során Arges- 
I megyében fölényesen nagy győzelmet aratott.

Miért nem megy szabadságra a liberális 
í kormány

Az Adeverul mai számában foglalkozik egyes 
lapok azon hírével, hogy a liberális kormány 
tagjai ezen a nyáron nem mennek szabadság­
ra. A lap megjgeyzi, hogy az uralkodó sugal- 
mazásáriak megfelelően Tatarescu azt kíván­
ja, hogy komoly és szorgalmas mnkával nyer­
jen befejezést a Tatarescu-kabinet kormány­
zati tevékenysége. Ecélból rövidesen több köz- 
igazgatási értekezletet fognak tartani az or­
szág különböző centrumaiban. Különös gondot 
kíván fordítani a kormány a hátralevő néhány 
hónapban is az egészségügyek rendbehozata­
lának és az útépítésnek.

Gólya palotából

m

Augusztus 1-én

szembe a Regele Ferdinand 12 szám alá, a 
Farkas cipoüzlet melletti, uccai helyiségbe

WeiszErnő
SZftrne-SZtitóB

A király elaíazoti 
Varsába

BÖCUKESTT, junius 25. Ma délután /«* 
hat árakor futott ki a rnogosähim, pálya­
udvarról az udvari vonat, amely Lengyeb 
oszágba viszi az uralkodót és Mihály vaj­
dát. A király igen jó hangulatban búcsú­
zott el a leormány tagjaitól, akik testüle­
tileg jelentek meg a pályaudvaron, élükön 
TataTiescu mi/niszterélnökkel. Az uralkodót 
útjára Antonescu külügyminiszter, Glálz 
tábonpk nemzetvédelmi álminiszter és 
ZJrdar&cmu udvari marsall kisérték él.

Újból pogrom volt Lengyel-
országban

Ősieteket és házakat romboltak a huligánok Czentocbauban

VaXsó, junius 25. Czentochau lengyel 
kisvárosban újabb antiszemita zavargások 
voltak. A zsidó hitközség elnöksége a kö- 

I vetkező táviratot intézte Skladkowski mi- 
1 niszterelnökhöz:

„Czentochau zsidó lakossága rendkívül 
súlyos helyzetbe jutott. Leromboltak és 
megrongáltak számos zsidó házat és üzle­
tet. Sok zsidót megtámadtak és megsebe- 

* sitettek. A zsidóellenes kilengések a rend- 
- őrség jelenlétében történnek, amely nem 

tesz megfelelő lépéseket a zavargások meg 
szüntetésére. Az életveszélyben forgó zsidó

$ lakosság nevében kérjük önt, tegye meg a 
I szükséges intézkedéseket a rend helyreál- 
i litására és a béke és biztonság garantálá- 
f sára.“

Czentochau polgármestere felhívást intézett 
I a város lakosságához, hogy őrizze meg nyu- 
5 galmát és vessen véget a zavargásoknak.
1 A zsidó parlamenti klub tagjiai érintkezésbe 
I léptek a lengyel központi hatóságokkal. A ha- 
í lóságok biztosították a zsidó képviselőket, 
I hogy a legszigorúbb intézkedéseket fogják 
í megtenni a zavargások elfojtására és a rend 
I helyreállítására.

Árulás juttatna a felkelők 
kezére Bilbao!

Hagy ütközet van készülőben a líráméi fronton

Megegyezés lőtt létre Franciaország 
és Anglia között a spanyol partok
ellenőrzésének újabb elosztáséra
London, junius 25. Lord Crambome kül­

ügyi alminiszter ma audiencián fogadta a 
valenciai kormány nagykövetét, aki kijelen­
tette, hogy a spanyol kormány elfogadja az 
angol kormány által az ellenőrző hajók biz­
tonságára vonatkozóan tett javaslatokat, biz­
tosítékokat kér azonban arra vonatkozólag, 
hogy a spanyol hajók ugyancsak nem lesznek 
külső támadások célpontjai.

Diplomáciai körökben úgy tudják, hogy a 
francia és angol kormány állandó tárgyalás­
ban állnak egymással afölött, hogyan pótol­
hatják azt az űrt, amelyet a tengeri ellenőr­
zésben az olasz és német flották; visszavonu­
lása idézett elő. A tárgyalások kiterjednek a 
Spanyolországban harcoló külföldi önkéntesek 
visszavonására vonatkozólag is. Megállapodás 
jött létre a két kormány közt, amelynek ér­
telmében a francia flotta az Atlanti óceánon, 
az angol flotta pedig a Földközi tengerre eső 
partokat fogja ellenőrizni.

__ Elhízott egyéneknél reggelenként éhgye
mórra egy-két pohár természetes „Ferenc 
József“ keserüviz a bélmüködést hathatósan 
előmozdítja, az anyagcserét tetemesen élén­
kíti, a zsirmennyiséget megfelelően leapaszt­
ja és a testet könnyeddé teszik. !Ae orvosok 
ajánlják. j

Madridi jelentés szerint a jaramai fronton 
a zendülők jelentékeny hadmozduiatekra ké­
szülnek és a közeü napokban nagyfontosságu 
hadműveletek várhatók. A köztársasági had­
ügyminisztérium egyik közleménye szerint az 
ellenség árulás felhasználásával tudott Bií- 
baóig eljutni. Az összes frontokon élénk tü­
zérségi tevékenység volt.

Újabban jelentik Madridból, hogy a felkelők 
csapatai állandóan mozgolódnak. A köztársa­
ságiak tüzérsége szakadatlanul lövi a zendü­
lők állásait, hogy a csapatösszevonásokat 
megakadályozza. A két fél magatartásából 
az a következtetés vonható le, hogy igen fon­
tos hadműveletek vannak készülőben. Avila

tartományban több támadás és ellentámadás 
volt, a felkelők tüzérsége a San Bartolomeo 
de Binares és Naval Peral állásokat bombáz­
ta. Escurial körzetében a felkelők igyekeznek 
javítani helyzetükön. A Los Franeezes-hid 
körzetében élénk tüzérségi párbaj folyik.

Barcelonából jelentik, hogy az elmúlt éjjel 
egy felkelő hadihajó bombázta Palamos ki­
kötőjét, amely Barcelona közelében fekszik. 
Kárt nem tett a bombázás. Mihelyt az első 
lövésket leadta a hadihajó, a barcelonai és 
környékbeli szirénák felverték a lakosságot, 
amely azonnal védkészültségbe helyezte ma­
gát. 4.30 órakor a bombázás megszűnt.

I

lljabb letartóztatások 
Szovjet-Oroszországban
Moszkva, junius 25. Az uzbegistáni népbiz­

tosok tanácsának elnökét Khodjajevet, enne* 
Turzsone Khodjajev nevű testvérét, alti bel­
ügyi népbiztos, .Salamov és a p-lamov, a kom­
munista párt központi vezetőségének tagjait 
és Kurbanovot, a bukharsi szovjet elnökei 
megfosztották hivatalaiktól. Taskendi jelen­
tés szerint Khodjajevet és a többi szovjetve­
zetőt letartóztatták. A Pravda leningrádi je­
lentése szerint a határőrök letartóztattak két 
kémet, akik Finnországba akartak szökni. 
Több stratégiai fontosságú pontról készült 
felvételeket találtak náluk és más, a nemzet- 
védelmet érintő okmányokat.

OSSREöBAT

Modem, uj kóser ecetgyár Oradean. Prima 
minőség, versenyképes árak. Kérje min­

denütt az elsőrangú

— a Ir/AeáSíS6 a gyár a nagyváradi őrt. rabbinátus kasrusz-bizottságának a felügyelete alatt működik.
OffTs ICOS^r Fabricá de Otet Tigrii Oradea. Telefon 503.
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bentő módon a 
állapotaira.

Az előzményei! 
Hét tanácsostj 

ügyvédeknek az 
központi vezetős 

Istrate Micescl 
Dobrescu, Traiaj 
descu a demokrl 

A bucuresti ü| 
s an megás merke 
harci módszeren!

Először két ég 
az igazságügyi 
tókat és egy 
cut erőszakolta 
szór, midőn az 
ró! dorongolták 
delegátusokat, 
sák ki a numer 
madik etap a 
ügyvédszövetség j 
mészetesen fasis 

Történt azonfc 
térium élére Va 
őszintén és becsi 
került, aki még 
ség és a rend sz 
rendőrkordon gc 
a választáson ví 
nek akarata ér>^ 

A jobboldal fe 
gősen elhalasztói 

Hivatalos köz 
választást nem| 
1. az ügyvédeke| 
recidfen tartó hat 
mi kirendeltség 
ban nem egyezi 
presztízsével és 

Természetes d| 
józanul és elfog 
ben az országi 
tás elhalaszt 
védek tehetetlen 
szabályos és a 
mérkőzésen a 
ben alul mar 

Ezt a gyaláz 
mosni.

Még pedig 
avult, de mindig 
lően azzal, hogy| 
játszók meg a 
szerepét és ők 
telnek.

Istrate Mice! 
kormány ellen, 
máaiyt arra, h 
bíróság előtt C 
zóival szemben 
Ságoktól, hogy
letartóztatott 
Bucuresti melii 
nyilatkozatból 
latokért Istrat 
tatásokat vár, 
rendőrök akad: 
seregeinek felv 

Azután össze 
becsült fasiszta 
hogy a demok 
védek közönséj 
cek, akik egys 
a nemzeti érd 
az ügyvédi ka 
érdekeit.

Ennélfogva ; 
zárni őket a k 
Micescuval sz; 
gát, nem méit< 
kezást gyakor 

fis azután a 
azok, akik a v 
Povokáltak“ (
bér. a szüksége 

Végül és mi;


